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Скъпи приятели,

Годишният Алманах на Българския олимпийски комитет 

обхваща най-важните събития през 2017-а. Постарали сме се и в 

синтезиран електронен вариант да съберем и представим всичко 

най-интересно за олимпийското семейство на България.

В центъра на вниманието на 11-ото издание на Алманаха 

са европейските младежки фестивали в Ерзурум и в Гьор, 

отбелязването на 125-та годишнина от рождението на ген. 

Владимир Стойчев, българските младежки олимпийски фестивали 

в Осогово и в Албена, където се състоя и конференцията на 

Националните олимпийски академии от Европа, подготовката на 

българските спортисти за ХХIII зимни олимпийски игри в Пьонг 

Чанг, стартираната от БОК нова програма за ски обучение на 

деца в риск и др. В глобален план се спираме подробно на сесията 

на МОК в Лима, определила домакините на олимпийските игри през 

2024 и 2028 г., на генералните асамблеи на ЕОК и на АНОК и др.

Изданието припомня част от значимите стартове на български 

спортисти през годината чрез анализи на водещи спортни 

журналисти. Събрана е и информация за това как бяха отбелязани 

кръглите годишнини и как бяха наградени редица легендарни за 

българския спорт личности. Не е пропуснат и традиционният за 

БОК приоритет да се следят отблизо и да се подпомагат младите 

български таланти – не само в областта на спорта. В Алманах 2017 

ще намерите детайлна информация за официалните ни контакти 

и сътрудничеството с международните и българските спортни 

структури.

За мен годината бе запомняща се и с преизбирането ми за 

президент на БОК, както и с емоционалното отбелязване на 

30-годишнината от световния рекорд в скока на височина – 209 см. 

Доверието, което получих, е оценка за работата на моя екип, а и 

на всички, които са ангажирани с доброто бъдеще на българското 

олимпийско движение.

Алманах 2017 обобщава цялостната богата и разностранна 

дейност на БОК през годината. Вярвам, че изданието ще бъде 

интересно и полезно за всички съпричастни към олимпийските 

идеи в България.

Стефка Костадинова

Председател на БОК
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ЙОРДАНКА БЛАГОЕВА 
С „ПОЧЕТЕН ЗНАК НА БОК“ ЗА ЮБИЛЕЯ
Тодор Шабански

Десетки легенди на българския спорт поздравиха 

Йорданка Благоева по случай нейната 70-годишни-

на. Тържеството в Музея на спорта се превърна 

в ретроспекция и равносметка на богатата 

и изключително успешна житейска и спортна 

кариера на една от най-заслужилите наши леко-

атлетки и спортни ръководителки.

„Тя беше първата. Тя даде началото на светов-

ните рекорди в българската атлетика, за което 

сме й изключително благодарни. Данчето има 

огромна заслуга за развитието на българския 

спорт и на олимпийското движение у нас“, заяви 

в словото си председателят на БОК Стефка Кос-

тадинова, която си припомни как като девойка е 

получила от Благоева за късмет нейна фланелка 

с българското знаме на нея и това й е донесло 

успех.

„За мен е чест да поздравя лично една от най-

великите в българския спорт. Възхищавам се от 

успехите й, но и от стореното от нея като ръ-

ководител. Благодаря й и за това, което направи 

за нашия град, Благоева бе сред най-добрите по-

сланици на София при защитата на кандидатура-

та за титлата „Европейска столица на спорта“. 

Тя и други легенди презентираха нашия проект 

в Брюксел и бяха причина да спечелим. Вярвам, че 

ще продължим да работим заедно и след 2018 г., 

защото виждаме колко много хора увлича инициа-

тивата „Европейска столица на спорта“, заяви в 

приветствието си към юбилярката кметът на 

София Йорданка Фандъкова.

За своите заслуги Йорданка Благоева бе отли-

чена с Почетния знак на БОК и на Европейската 

атлетика, с почетен медал на НСА, с официалния 

плакет на Столична община, както и с много 

други награди.

Топли думи към Благоева отправиха още Светла 

Златева, кметът на Монтана Златко Живков, 

ректорът на НСА проф. Пенчо Гешев, предсе-

дателят на БФЛА Добромир Карамаринов и др., 

а зам.-министър Асен Марков прочете поздра-

вителен адрес от министъра на спорта Красен 

Кралев. Всички те изтъкнаха успехите и заслу-

гите на Благоева като спортист, ръководител 

и вицепрезидент на Българския олимпийски 

комитет. 

Йорданка Благоева е бивша световна рекордьорка 
в скока на височина на открито със 194 см и в 
зала със 191 см и 192 см. Сребърна медалистка от 
Олимпиадата в Мюнхен1972 и бронзова от Монре-
ал1976. Участвала е на 4 олимпиади, има десетки 
победи на големи първенства и турнири. Опредена 
е за Атлетка номер 1 на Европа за 1972  г. Тя е 
първата българка със световен рекорд в атлети-
ката. След приключване на състезателната си 
дейност се посвещава на аеробиката, като близо 
26 години успехите в този спорт се свързват най-
вече с нейното име. В момента е вицепрезидент 
на Българския олимпийски комитет.
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„НАУЧИ СЕ ДА КАРАШ СКИ“ ДОСТИГНА  
С ПОДКРЕПАТА НА БОК ДО 25 000 ДЕЦА
Пламен Вълков

25 000 деца са преминали обучение и са направили 
първи стъпки в белите спортове чрез инициати-
ва „Научи се да караш ски“. Това бе отбелязано 
при откриването на деветия сезон от проекта, 
подкрепян активно през всичките години от Бъл-
гарския олимпийски комитет. Студеното време 
тази сутрин на Витоша не уплаши стотиците 
малчугани край хижа Алеко, които демонстрираха 
завидни умения през слаломните врати.

Сред официалните гости бяха Белчо Горанов 
– генeрален секретар на БОК, Цеко Минев – пре-
зидент на БФСки, заместникът му Георги Бобев, 
Ваня Кастрева – началник на РУО София, Светла-
на Костова от ММС, Мила Андреева – изпълни-
телен директор на София – Европейска столица 

на спорта и др. Най-добрите 5 при момчетата и 5 
при момичетата бяха наградени от Цеко Минев и 
Светлана Костова с атрактивни награди, осигу-
рени от водещия телеком Mtel.

Проектът, който през годините спечели за 
зимните спортове стотици деца, е съвместна 
инициатива на Българска федерация по ски, Ми-
нистерство на младежта и спорта, Български 
олимпийски комитет, водещия телеком Mtel, 
Министерство на образованието и науката чрез 
Регионалните инспекторати по образование 
София-град, София-област, Смолян, Благоевград, 
Пловдив, Плевен и Кюстендил. През 2017  г. 
проектът ще обхване Банско, София-област, 
Кюстендил, Чепеларе, Благоевград, Добринище 

Девин, Самоков, Смолян, Пловдив и Плевен. По 

традиция в „Научи се да караш ски” са включени 

ученици от I до IV клас, които в рамките на 4 дни 

безплатно получават обучение по ски от високо 

квалифицирани инструктори.

Досега в осемте издания на програмата са преми-

нали над 25 000 деца. И тази година те ще бъдат 

обучавани в ски центровете: Витоша, Пампоро-

во, Боровец, парк Родопи, Банско, Беклемето и 

Осогово. Целта на проекта „Научи се да караш 

ски” е да допринесе за развитието на детско-юно-

шеския спорт и здравословния начин на живот на 

децата. С провеждането му Българска федерация 

по ски се надява да спечели за белите спортове 

все повече нови симпатизанти и привърженици на 

ските от страна на подрастващото поколение.

Първите обучени деца от София направиха днес 

финалното си състезание по гигантски слалом 

на Витоша. Малчуганите от 35-то СОУ „Добри 

Войников” показаха завидни умения.

„Благодаря на Министерството на спорта, на 

Министерството на образованието и на наши-

те спонсори в лицето на Mtel, че тази прекрасна 

инициатива продължава вече девета година”, 

заяви пред медиите президентът на БФСки. 

– „Децата, които участват, са изключително 

доволни, че получават началните стъпки в ски 

спорта, и то на чист въздух в планината. За нас 

това да има системност и продължителност на 

тази програма е много важно, защото всички ние 

искаме да има развитие на масовия детски спорт 

в областта на зимните спортове. С участието 

в това издание на над 2500 деца, които ще бъдат 

обучени на ски, ние сме изпълнили своите цели. 

Интересът към програмата с всяка изминала го-

дина става все по-голям. Именно по тази причина 

е и нашия апел към следващото ръководство на 

Министерството да се отделят малко повече 



1110 

средства за „Научи се да караш ски”. Това което 
всички курорти правят за програмата заслужава 
само адмирации”, каза още Минев.

Според Ваня Кастрева заедно с тазгодишните 4 
училища до момента София е успяла да реализира 
програмата в общо 74 училища. „Над 14 000 уче-
ници от столицата са имали честта да участ-
ват през годините в „Научи се да караш ски” и 
да се докоснат до вълшебството на природен 
парк Витоша. Всички те усетиха какво е това да 
бъдеш скиор. Ползите от този проект са мно-
гопластови, защото децата ни обичат спорта. 
Тази програма даде възможност на всички, равно-
поставено от 1 до 4 клас, да се включат в тази 
изключително добра инициатива на Българска 
федерация ски и Министерство на младежта и 
спорта. Много от децата участвали в „Научи се 
да караш ски”, станаха активни спортисти. Те 
израснаха с програмата. Чрез нея те заобичаха не 
само ските и спорта. Те заобичаха планината и 
природата. Научиха се не само на спортни уме-
ния, а и как безопасно да се движат и да опазват 
природата. Научиха се да са отговорни като екип. 
Научиха се, че всяка победа е подплатена с много 
усилия и труд. И поради огромния интерес към 
програмата, аз апелирам към Министерство на 
младежта и спорта да отдели достатъчно сред-
ства, за да можем да развием масовия ученически 
спорт. Няма как едно дете да открие спорта, без 
да се докосне до него”, заяви Ваня Кастрева.
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С четири страхотни спускания Радослав Янков 

спечели паралелния гигантски слалом по сноу-

борд – старт от Световната купа в Банско. Ски 

курорт №1 за първи път организираше старто-

ве за СК в този спорт, но доказа, че може да ги 

направи също на световно ниво.

Шампионът от Чепеларе – Янков, хвърли в екстаз 

многобройната публика на Бъндеришка поляна, 

която го аплодира бурно след успеха. Българи-

нът, който е носител на Големия кристален 

глобус в паралелните дисциплини от миналия 

сезон, надделя на финала над швейцареца Невин 

Галмарини, който го спря за първото място 

миналата седмица в Рогла (Словения). В опита си 

да настигне откъсващия се българин, Галмарини 

рискува максимално в последните врати и падна 

малко преди финалната линия и не завърши. На 

трето място завърши Бенямин Карл от Австрия. 

Походът на Радо пред екзалтираната публика в 

Банско започна с успех над германеца Александер 

Бергман в осминафиналите. Последва сблъсък 

РАДО ЯНКОВ ТРИУМФИРА В БАНСКО
Пламен Вълков

за място в топ 4 с легендарния Джеси-Джей Ан-
дерсън – четирикратния световен и олимпийски 
шампион от 2010 г. Янков отново бе на висота, 
а неточност струва на канадеца надеждите му 
за успех.

В спора за финала съперник на родопчанина бе 
лидерът в генералното класиране Бенямин Карл, 
който е двукратен носител на Световната купа. 
Австриецът обаче не успя да спре сноубордис-
тът ни. Янков взе аванс, а след грешка Карл дори 
не успя да завърши.

Радослав Янков не скри радостта си от победата 
за Световната купа по сноуборд в паралелния 
гигантски слалом в Банско.

„Всичко беше като насън. Вярвал съм в себе си, 
но не обичам да мисля за класиранията. Като цяло 
пистата беше перфектна, никога не съм карал на 
толкова добро трасе, дори другите състезате-
ли го казват – че това е най-добрата писта, на 
която са карали за Световната купа”, заяви Радо 
Янков след големия успех. – „Благодаря на Джоко, 
Георги Атанасов, моят треньор, че нареди тра-
сето по такъв начин, който ми помогна. Двете 
трасета по принцип са абсолютно еднакви, но 
понякога може да има една врата, на която да 
е малко по-изровено. Като цяло обаче трасето 
беше много добре наредено. Знаех си грешките 
и се опитвах да не ги повтарям. Трябваше да 
минавам много близо до вратите. Усещах, че 
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противниците ми са зад мен и успях да ги победя. 
Повярвайте ми, не ми беше лесно на финала. В 
Рогла швейцарецът успя да ме победи, въпреки 
че имах преднина в началото. Но тук си казах, 
че няма да се откажа. Силите ми свършваха, но 
по някакъв начин успях. Благодаря на всички, че 
са тук и ме подкрепят, дори да не бях спечелил, 
мисля, че пак щяха да ме подкрепят, за което им 
благодаря”, завърши Янков.

Янков е носител на големия Кристален глобус в 
паралелните дисциплини на сноуборда за 2016 го-
дина. С успеха си в Банско пък родопчанинът 
излезе начело в генералното класиране за Светов-
ната купа в паралелните дисциплини с 2720 точки, 
следван от Карл с 2640 точки и Галмарини с 2616 
точки. Той поведе и в подреждането в дисциплина-
та паралелен гигантски слалом с 2400 точки, пред 
Галмарини с 2090 точки и Карл с 1960 точки.

Във втория старт в Банско Радо отново бе на 
познатото силно ниво. Малшанс с автомата му 
попречи във финала да бие Силван Дофур (Фр).

СТЕФКА КОСТАДИНОВА ПОЗДРАВИ АСА НИ

Председателят на БОК Стефка Костадинова 

изпрати поздравителен адрес до лидера за 

световната купа в сноуборда Радослав Янков. В 

Банско националът спечели първо и второ място 

и увеличи аванса си на върха в класирането. 

„Приемете искрени поздравления за позитивните 

емоции, които доставихте на българския народ 

по време на стартовете за Световната купа по 

сноуборд в Банско”, се казва в поздравителния 

адрес. „Правите нещо уникално и изключително 

ценно за издигане на националното ни 

самочувствие. Възхитена съм от невероятния 
прогрес, от професионализма и класата, които 
демонстрирате. Не са много случаите, когато 
наш спортист показва подобно превъзходство, 
увереност, талант и постоянство. Знайте, че 
Вашите победи и успехи са причина милиони наши 
сънародници да се чувстват горди и значими 
като българи. С радост припомняме, че първият 
голям успех в сноуборда постигнахте точно 
преди 10 години със спечелване на титлата 
от Европейския олимпийски младежки зимен 
фестивал в Хака”. 

Да види наживо втория старт на Радо бе дошъл и 
най-титулувания български футболист в послед-
ните години Димитър Бербатов. Той се включи и 
в награждаването на призьорите.

Звездата ни при дамите Сани Жекова също 
вдигна хилядите по трибуните на Бъндеришка 
поляна със спечеления от нея малък финал в 
спийдкроса.
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ХИЛЯДИ ПРАЗНУВАХА СЪС СОФИЯ 2018 
СВЕТОВНИЯ ДЕН НА СНЕГА  
НА ВИТОША ЗИМЕН ФЕСТ
Тодор Шабански

Близо 3 хиляди столичани и гости на София праз-
нуваха, спортуваха и се забавляваха на Витоша 
зимен фест, с който „София – Европейска столи-
ца на спорта“ стартира годишната си програма 
и отбеляза за втори пореден път Световния ден 
на снега. Плацът пред хижа Алеко се оказа тесен 
да побере многото желаещи да се включат в 
отделните състезания, викторини, забавни игри 
и надпревари. Участниците ползваха кабинковия 
лифт от Симеоново срещу символичната сума 
от 1 лв. В този слънчев зимен ден времето също 
бе благосклонно към посетилите на Витоша. 

„Една чудесна инициатива се развива под знака на 
„София – Европейска столица на спорта“ и е нов 
повод да излезем на въздух, сред природата, сред 
красотата, спокойствието и чистия въздух на 
това уникално богатство, каквото представля-
ва Витоша. Нека пазим и стопанисваме разумно 
уникалната планина край София. Тя е богатство 
не само за нашата столица, но и за България“, 
заяви в приветствието си Йоанна Христова, за-
местник-кмет на София по направление „Зелена 
система, екология и земеползване“.

Организатори на феста, наред с фондация 
София – Европейска столица на спорта, са Сто-
лична община, БФСки, „Витоша ски” АД, сдру-
жение „Маратон”, Български колоездачен съюз, 
сдружението на „Витошките ски и сноуборд 
училища“, Българска федерация по катерене и 
алпинизъм.

„Денят на снега се чества в 46 държави и е 
посветен на желанието на хората да живеят 
активно, да спортуват, да се отдават на фи-
зически и забавни занимания през зимата, да се 
наслаждават на емоциите, които предоставят 
белите спортове. Глобалната инициатива се 
организира за шести път и обединява 478 праз-
нични, състезателни и забавни събитията в 
световноизвестни зимни центрове. Целта е да 

се мотивират децата между 4 и 14 години да се 
запознаят и да заобичат зимните спортове и 
забавления. Тази зима очакваните участници по 
цял свят са общо над 800 000. Радваме се, че чрез 
София – Европейска столица на спорта можем 
да предоставим още възможности за спорт и 
туризъм сред планината и да видим толкова мно-
го хора сред природата“, заяви Анатоли Илиев, 
организационен секретар на София 2018 и член на 
Управителния борд на ACES EUROPA.

Сред официалните лица бяха още генералният 
секретар на БОК Белчо Горанов, Снежана Петро-
ва – директор на ПП Витоша, Иветка Петрова 
и Мила Андреева от управата на София – Евро-
пейска столица на спорта, Радослав Пеев от 
„Витоша ски” АД и др. 
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Празникът започна с паралелен слалом, в който 
участваха над 100 деца, които се обучават във 
всички школи от Сдружението на ски и борд учили-
щата на Витоша. Демонстративните спускания 
бяха под зорките погледи на ски учителите, а 
оспорваните двубои предизвикаха много емоции 
покрай трасето. Веднага след финала децата 
се отправяха към зоната с атракции, където се 
включваха в конкурсите за направа на снежни фигу-
ри, за най-атрактивна визия, за най-голяма снежна 
топка, в „търсене на съкровища“ под снега и др. 

По същото време ски бегачите сътвориха ди-
намично шоу по отлично подготвеното трасе 
около хижа Алеко, което се случва за първи път 
в историята. Участниците в спринтовите гонки 

бяха аплодирани от стотици покрай пистата. 
Победителка при жените бе участничката в олим-
пийския отбор на България Антония Григорова, из-
преварила Теодора Малчева, трета е Елка Гълева. 
При мъжете най-бърз бе Илия Цонков, следван от 
Тодор Машов, Красимир Матиканов и др. 

Маршрутът на ски алпинистите се виеше 
по Стената със старт–финал пред хижата. 
Състезанията от Феста бяха и контролно за 
определяне съставите на националните отбори 
за предстоящите световни изпитания. Шампи-
он при мъжете стана Георги Радев, пред Никола 
Петков и Светослав Терзийски. При жените 
победителка бе Ивона Михайлова, втора е Петя 
Тотева, а трета Михаела Георгиева.

За първи път в България зрителите видяха на 

живо спускания с велосипеди по сняг за време, 

превърнали се в най-голямата атракция на 

Феста. Трасето със старт пред х. Алеко бе 

дълго 800 метра с множество виражи, скокове 

и възможности за трикове, а финалът бе пред 

долна станция на Романския лифт. Най-добрите 

български състезатели показаха завидни умения 

и превърнаха спусканията в едно истинско снеж-

но вело шоу. Големият шампион бе Иван Колев, 

изпреварил със 1.6 сек. Стивиан Гатев, трети 

е Росен Ковачев. При юношите шампион е Иван 

Борисов, финиширал на повече от 11 сек. пред 

Иван Кобуров, трети е Григор Вълчанов. При 

ветераните най-точния и бърз път по трасето 

намери Георги Радев, следван от Милан Димов, 

трети е Ясен Илиев. 

За доброто настроение допринесоха планинар-

ските песни на хората от третата възраст, 

които се включиха в надпреварата по теглене на 

въже и във викторината с отговори на въпроси 

за София, за Витоша и за проекта „Европейска 

столица на спорта“. Раздадени бяха и много 

предметни награди, децата бяха зарадвани с 

десетки призове.

Тазгодишният Витоша зимен фест отново 

предостави на всички незабравими срещи със 

зимните спортове с мотото на Световния ден 

на снега „Открий, забавлявай се, изживей“.
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БЛАГОДАРИМ ТИ, МОКА!  
ЩЕ ТЕ ПОМНИМ И ПОЧИТАМЕ
Катя Иванова

Боксьорът Борис Георгиев е роден на 6.03.1929 г. 
в Добрич. Отиде си от този свят на 29.01.2017 г. 
в дома си в София. Изживя дългия си 87-годишен 
живот тихо, скромно, достойно, с изключи-
телна обич към страната ни, която наричаше 
с насълзени очи „майка България“. В спортната 
ни история срещу името му ще стоят няколко 
много съществени думи – Първият медалист на 
България от олимпийски игри. Какво се крие зад 
тях? 

В началото на 1947  г. към спортно дружество 
„Добруджа“, гр. Добрич, се създава боксова школа 
с треньор Тео Коев. Един от първите, който 
прекрачва нейния праг, е футболистът от юно-
шеския състав на дружеството – Борис Георги-
ев. Слабичък, не много висок, но пълен с енергия и 
хъс. Само месец-два по-късно, през март, в салона 
на кино „Родина“ добричлии присъстват на първа-
та публична изява на школата. Между седемте 
двойки, които се боксират е и срещата между 
Борис Георгиев и Тотю Петров. 

Първият по-сериозен успех на младия състе-
зател е през октомври 1947  г. на районните 
състезания във Варна, където той е победител 
в средна категория. Повтаря успеха си на тра-
диционния първомайски турнир в София през 
1948  г. Тогава известният спортен журналист 
Антон Антонов-Тонич отбелязва на страниците 
на вестник „Народен спорт“ „...Моката ли? Кой 
е този Моката? Някакво неизвестно момченце, 
ученик от Добрич. Дойде тук и си позволи да 
поизложи софийската „звезда“ Стамен Борисов. 
Нанесе му много удари. И бабите започнаха да го 
кълнат: „Да даде господ Стамен да те удари с 
чуковете!“ 

През 1949 г. бедното хлапе от Златна Добруджа 
„донася“ в София прякора си Моката (защото 

сервира от 6-годишен кафе „Мока“ при бате 
Таньо кафеджията в Добрич), амбицията да бъде 
пръв и огромното си трудолюбие и вяра. Става 
член на националния отбор по бокс, попива думи-
те и жестовете на Коста Георгиев – Замората и 
печели първата си международна победа – срещу 
румънеца Йон Боанфа. Вестник „Народен спорт“ 
(бр. 501 от 30.05.1949  г.) отново отбелязва  
„...Георгиев изпъкна като най-добрият наш 
боксьор...” Това е началото. След това идват и 
другите победи и славата. 

С изключителна воля и след много перипетии 
Моката достига до бронзовото олимпийско от-
личие на Игрите на 15-та олимпиада в Хелзинки 
през 1952  г. Боксира се в непривична за него, 
по-горна категория. Това се налага, тъй като 
съотборникът му Петър Станков не успява да 
се задържи в категорията си до 67 кг. Като ис-
тински капитан на отбора на България, Георгиев 
отстъпва мястото си в кат. до 71 кг, успява да 
покачи теглото си, за да играе в кат. до 75 кг. 
Какво му е било, само той знае... В първия мач 
на Олимпийския турнир българинът побеждава 
Щурмер (Люксембург), но слиза от ринга със сил-
ни болки в ръцете. Двете китки са контузени. 
Във втората среща побеждава по точки Гудник 
(Великобритания). На четвъртфиналите Мока-
та се изправя срещу значително по-високия от 
него германец Венхьоер. Той и неговият треньор 
Аспарух Ангелов (Парето) преодоляват и него. На 
полуфиналите го очаква румънецът Васил Тица. 
Двамата изнасят спектакъл на високо спортно-
техническо ниво, протекъл много равностойно. 
Двубоят е един от най-дискутираните на бок-
совия турнир в Хелзинки. Според тогавашната 
преса нашият състезател е ощетен, но печели 
бронзовото отличие и отваря нова страница в 
олимпийската ни история. 

спортисти, който е удостоен със сребърен ор-
ден на МОК (огърлие) за заслуги към олимпизма. 
Отличието е връчено на Моката лично от тога-
вашния президент на МОК Х. А. Самаранч в София 
на тържествена церемония. 

Обявен е за почетен гражданин на родния Добрич 
през 1996 г. За родния си край знаменитият бок-
сьор говори винаги с любов и много пламенно. Осо-
бено в последните години от живота си често 
се връща там и съгражданите му го посрещат с 
внимание и уважение. 

Четири години по-късно, на Игрите в Мелбърн 
(1956), представянето на Моката е по-скромно. 
Оттам датира голямото му приятелство и 
спортно съперничество с легендата на световния 
бокс, унгарецът Ласло Пап. По-късно те играят 
три срещи помежду си, като и трите са спечелени 
от Пап, но взаимното им уважение е дълголетно. 

В спортната си кариера Моката е осемкратен 
републикански шампион (1950-1957 г.), носител е 
на купа „Странджа“, участва на три европейски 
първенства. Той е един от малцината български 



2322 

През 2004 г. Моката пробяга последния пост на 
щафетата за пренасяне на олимпийския огън за 
Игрите в Атина по трасето в София и предаде 
факела пред националния стадион „В.  Левски“. 
Тогава, пред десетките гости, той с умиление 
си спомни, че е бил факлоносец и през 1980 г., 
когато огънят преминава през страната ни на 
път за Игрите в Москва. 

Борис Георгиев е носител на най-високото дър-
жавно отличие за заслуги към България – орден 
„Стара планина“ – първа степен, който му е връ-
чен от президента Георги Първанов през 2010 г. 

В началото на 2017  г. се простихме с човека, 
открил колоната на олимпийските медалисти 
на България, Първият, недостижимият в човеч-
ността си спортист, за когото думите дос-
тойнство, чест и безкрайна обич към България 
наистина бяха понятия пълни със съдържание. 
Спортната общност (и не само тя) го уважаваше 
и почиташе. 

Моката получи всички възможни награди и отли-
чия, слава Богу, докато беше жив. Но ми се стру-
ва, че с достойния си живот получи най-важното 
– ние просто го ОБИЧАХМЕ.
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България записа най-предни класирания в сноубор-
да по време на Европейския олимпийски младежки 
зимен фестивал, състоял се в турския курорт 
Ерзурум. А с петото си място в смесените 
отбори, седмото в бордъркроса и осмото в па-
ралелния гигантски слалом Лия Манчева се оказа 
състезателката с най-добро представяне от 

СИЛНО ПРЕДСТАВЯНЕ НА БЪЛГАРИЯ 
НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ОЛИМПИЙСКИЯ 
МЛАДЕЖКИ ФЕСТИВАЛ
Тодор Шабански

всички наши участници. По време на Фестивала 
генералният секретар на БОК Белчо Горанов 
посети олимпийското село, където разговаря с 
нашите спортисти, треньори и официални лица, 
пожела им успех, след което ги подкрепи на част 
от състезателните обекти – в ски и борд зона-
та и в залата за шорттрек. 

СНУБОРД

В първия ден България стартира с 8-мо място в 
паралелния гигантски слалом на сноуборда. Лия 
Манчева стигна до четвъртфиналите, където 
бе елиминирана от спечелилата после място 
във финала рускиня Анастасия Курочкина. Така 
Манчева е осма в крайното класиране. Големият 
финал бе руски и в него Елена Болтаева изпревари 
Анастасия Курочкина. При момчетата тримата 
ни представители – Борислав Стоянов, Камен 
Петров и Виктор Антонов, не преодоляха квали-
фикациите за класиране на четвъртфиналите 
и се наредиха съответно 9-ти, 10-ти и 13-ти. 

Шампион е Дмитри Логинов от Русия, изпреварил 

на финала своя сънародник Степан Наумов.

В бордъркроса Манчева премина без проблеми до 

полуфиналите, където завърши четвърта и това 

й отреди място във финал Б. В него Лия остана 

трета и така зае седмо място в крайното класи-

ране на дисциплината. Шампионка е Агате Силие 

от Франция. При момчетата в четвъртфина-

лите Виктор Антонов остана трети в своята 

серия, а Камен Петров бе дисквалифициран, така 

и двамата не намериха място на полуфиналите. 
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В крайното класиране Антонов е 12-ти, а Петров 
– 15-ти. Шампионът и тук е от Франция – Лукас 
Корнила. 

При смесените отбори Лия Манчева и Камен 
Петров останаха трети в полуфиналната им 
серия, изпреварени от съставите на Франция 

СКИ БЯГАНЕ

В ски бягането при смесените щафети 4 х 5 км 
нашият квартет в състав Симеон Огнянов, Нан-
си Окоро, Божидар Димитров и Ванеса Емилова 
финишира на осма позиция с изоставане от 5.21 
мин. от шампионите от Русия. 

Преди това на 5 км класически стил при момиче-
тата нашите се наредиха, както следва: 16-то 
Нанси Окоро, 25-то Христина Митева и 28-мо 
Ванеса Емилова. Златото грабна словенката 
Ана Манделич. В спринта на 7.5 км класически 

1 и Русия. Това не им позволи да стартират в 

големия финал, но ги класира пети в крайното 

класиране. Шампион е първият тим на Франция. 

Така и в трите си старта на Фестивала Манчева 

се нареди в Топ 10 (пета, седма и осма), което я 

прави най-добре представилата се от нашите.

стил българите заеха следните места: 35-то 

Симеон Огнянов, 45-то Валентин Саратлиев и 

47-мо Божидар Димитров. Шампион е финланде-

цът Миска Пойкимаки. На 7.5 км свободен стил 

17-годишната Нанси, чийто баща е нигериец, а 

майка й българка, се нареди 17-та, на 2.04 минути 

след шампионката Кристина Кускова от Русия. 

Останалите българки заеха следните места: 

28-мо Ванеса Емилова, 34-то Христина Митева 

при 42-ма стартирали. При момчетата на 10 км 

свободен стил най-бърз от нашите бе Симеон 

Огнянов, който финишира 20-ти, на 2.07 минути 

след победителя Андрей Некрасов от Русия. Бо-

жидар Димитров е 35-ти, а Валентин Саратлиев 

49-ти при 54 участвали.

В спринтовите ски бягания нашите момичета 

отпаднаха в четвъртфиналите. Нанси Окоро 

финишира трета в серията си и 17 стотни я 

отделиха от място на полуфиналите. Христина 

Митева остана пета в пресявките, а Ванеса 

Емилова не завърши в своя четвъртфинал. 

Титлата грабна Елена Кучева от Русия. При 

момчетата Симеон Огнянов също отпадна на 

четвъртфинал, като завърши пети в серията 

си, само първите двама продължаваха на полуфи-

нал. Другите ни двама представители Божидар 

Димитров и Валентин Саратлиев не преодоляха 

квалификациите. Така местата на българите в 

крайното класиране са следните: 25-то Огнянов, 

46-то Димитров, 48-мо Саратлиев. 
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АЛПИЙСКИ СКИ

В гигантския слалом Кристиян Ляпев направи 
много добро първо спускане, което му осигури 
12-то място. Във втория манш 17-годишният 
алпиец заложи на сигурността и съхрани тази 
позиция за крайното си класиране, като завърши 
на 4.47 сек. от шампиона Алекс Винатцер от 
Италия. В същата дисциплина Гергана Задне-
провска остана 20-та в крайното подреждане. 
Българката завърши на 18-та позиция в първото 
спускане, но в крайна сметка зае 20-то място на 
5.99 сек. от шампионката Рината Абдулкаюмова 
от Русия, при 57 стартирали. 

На слалом Заднепровска завърши на 19-то място. 
Тя бе 21-ва след първия манш, но второто спус-
кане й позволи да се изкачи две места напред. 
Шампионка е Ника Томшич от Словения. В слалома 
Кристиян Ляпев бе 20-ти след първия манш, но 
не завърши втория и отпадна. Шампион с втора 
титла на Фестивала стана италианецът Алекс 
Винатцер. Състезанията бяха предвидени за ве-
черни, но поради прогнозата за неблагоприятно 
време се състояха сутринта.

СКИ СКОК

България бе представена с двама състезатели в 
ски-скока. В първите опити Красимир Симитчий-
ски бе 27-ми с 68 м, а Виктор Христов – 29-ти с 
54 м. Във финалните скокове метражът им бе съ-
ответно 69 м и 62 м, което им отреди следните 
позиции в крайното класиране: 28-ма. Красимир 
Симитчийски и 29-та Виктор Христов. Шампион 
е словенецът Тими Зайц, който в решителните 
опити единствен премина границата от стоте 
метра с точно 100 м в последния си скок.

ФИГУРНО ПЪРЗАЛЯНЕ

Във фигурното пързаляне Пресияна Димитрова 
се нареди 11-та в крайното класиране. За това 
й помогна изпълнението във волната програма, 
тъй като след кратката бе 13-та. В крайна 
сметка тя събра 97.86 точки, шампионка със 
187.06 точки е рускинята Алина Загитова, за-
пазила лидерството си след първата част от 
турнира. При момчетата Александър Златков 
зае 12-то място със 117.85 точки, шампион със 
195.21 точки  е Пьотър Гюменник от Русия. 

ШОРТТРЕК

В шорттрека на 1500 м Георги Цветков отпад-
на още в сериите. Шампион е Питър Мъри от 
Люксембур г. При момичетата титлата грабна 
Вера Раскасова от Русия, а двете наши предста-
вителки – Калина Гюрова и Мария Гъркова също 
отпаднаха в сериите и не успяха да намерят 
място на полуфиналите. 

Георги Цветков преодоля квалификациите на 
500 м, но отпадна в четвъртфиналите и остана 
12-ти в крайното класиране. При момичетата на 
същата дистанция двете наши представителки 
не преминаха сериите и заеха следните места: 
22-ро Калина Гюрова, 24-то Мария Гъркова. 

На 1000 м Георги Цветков се нареди пети в сери-
ята си, не можа да влезе в четвъртфиналите и 
остана 23-ти в крайното класиране. Победител 
бе французинът Диан Селие. В тази дисциплина 
при момичетата нашите също не преодоляха ква-
лификационните серии и останаха извън Топ 16: 
Мария Гъркова е 18-та, а Калина Гюрова е 22-ра. 
Златото грабна полякинята Камила Щормовска.
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Точно една година преди началото на Зимната олим-
пиада в Пьонгчанг, Международният олимпийски 
комитет разпрати покани за участие до всички 
национални олимпийски комитети. Игрите на ХХIII 
бяла олимпиада ще бъдат открити на 9 февруари 
2018 г. и ще продължат 17 дни. Организаторите 
започнаха обратното броене точно година преди 
старта на глобалния форум, а събитието беше 
отбелязано с пускане в свободна продажба на 
билетите за състезанията в Република Корея. 
„Със зимните игри в Пьонгчанг откриваме нови 
хоризонти за зимните спортове не само за 
северна и източна Азия, но и за целия свят. За 
нас е изключително важно да напълним всички 
трибуни край арените по време на състезания-
та”, каза на пресконференция председателят на 
Организационния комитет (ПОКОГ) Хи Бом Ли. 

ЕДНА ГОДИНА ДО СТАРТА  
НА ИГРИТЕ В ПЬОНГЧАНГ
Тодор Шабански

В продажба са пуснати 1.07 милиона билета, 
които би следвало да генерират приходи в размер 
на 152 милиона щатски долара. Ли уточни, че кон-
струкцията на арените и инфраструктурата са 
завършени на 99 процента. Повечето спортни 
обекти са напълно готови, като в момента дори 
се провеждат състезания от световното пър-
венство по бързо пързаляне с кънки. В близко вре-
ме в официални стартове ще бъдат тествани 
и пистите за сноуборд, ски свободен стил и ски 
скокове. Република Корея е едва петата страна, 
която приема и зимни, и летни олимпийски игри 
(след Сеул през 1988).

Над 400 младежи от 22 клуба си дадоха среща в 

петото издание на Олимпийския зимен фестивал. 

Тази година за първи път в историята домакин бе 

ски и борд курортът Осогово, който напоследък 

е сред прогресиращите зимни центрове у нас. 

Организатори на събитието под мотото „Да 

открием олимпийските надежди на България“ са 

Българският олимпийски комитет и Асоциация 

„Спорт в свободното време“. И двете органи-

зации имат за свой приоритет развитието на 

спорта сред младите и насърчаването на талан-

тите в ранна възраст. 

Домакините от ски зона Осогово предоста-
виха отлични условия за участници и гости. 
В курорта, приел преди 4 години стартове за 
Европейската купа по сноуборд, първи на старт 
от олимпийските надежди застанаха скиорите 
алпийци и сноубордистите.

Най-бърз сред вратите за гигантски слалом при 
14-годишните бе Стефан Ярловски (Боровец), 
следван от съотборника си Георги Морунов и 
Александър Кръшняк от Мотен. При момичетата 
победителката също бе от Боровец – Мартина 
Иванова, пред Ива Скабрина от Банско и Белосла-
ва Маджарова от Боровец.

ОСОГОВО СЪБРА  
БЪДЕЩИТЕ СПОРТНИ ЗВЕЗДИ 
Тодор Шабански

Ето и призьорите при 16-годишните: момчета 

Георги Асенов (Боровец), Сиян Питов (Банско), 

Георги Конярски (Боровец); момичета: Никол 

Николова (Боровец), Белослава Сакалиева (Пампо-

рово), Магдалена Илиева (Банско).

Много оспорвано бе състезанието при сноу-

бордистите, които се спускаха по пистата на 

фънпарка под вещия поглед на Виктор Жеков, 

треньор и баща на българската звезда в бордър-

кроса Сани Жекова. Класирането: момичета 13-

14 г. Теодора Илиева (Бордрайдер), Неда Пенчева 

(Бордрайдер), Андрея Коцинова (Блейд); момчета 

13-14  г.: Борис Петров (Бороборд), Александър 

Кръшняк (Мотен), Мартин Костов (Блейд). Шам-

пионка в групата на 15-16-годишните е Моника 

Русева (ОУТИПИ), а при момчетата в същата 

възраст златото бе за Влади Камбуров (Спорт 

Екстрийм), среброто за неговия съотборник 

Виктор Антонов а бронзът за Мартин Джимбов 

(ОУТИПИ).

Връчени бяха и три специални награди за най-мал-
ките участници – 6-годишните Пламен Колев от 
Мотен, Иван Ахтаподов и Антонио Антонов от 
Бороборд.

„Искам да ви поздравя с „Добре дошли!“ в този 
красив край на България. Кюстендил и Осогово 
приветстват младите спортни таланти в един 
от все по-популярните ни зимни центрове“, заяви 
в приветствието си към участниците кметът 
на Кюстендил Петър Паунов, който награди част 
от призьорите. Виктор Жеков връчи медалите на 
най-добрите в сноуборда и заяви, че сред малките 
има талантливи деца с добро бъдеще.

Петият младежки олимпийски фестивал завърши 
със ски бяганията. Състезанията с „писалките“ 
се състояха по 2.5-километрово трасе със старт-
финал на Фънзоната в Осогово. В него най-много 
награди спечелиха възпитаниците на треньора 
Райко Пенев от Сапарева баня, които оставиха 
съвсем малко шансове за своите съперници.
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Призьорите: 

До 12 г. момичета: Гергана Джаджарова (Сапарева 
баня), Моника Митрина (Сапарева баня), Никол Ди-
шова (Сапарева баня), момчета: Лъчезар Божилов 
(Сапарева баня), Георги Наумов (Сапарева баня), 
Иван Ничев (Сапарева баня).

До 14  г. момичета: Василена Пехливанова (Сапа-
рева баня), Юлиана Чечева (Сапарева баня), Ванеса 
Боровинова (Сапарева баня), момчета: Марио Ма-
тиканов (Рилски скиор), Георги Джоргов (Сапарева 
баня), Николай Николов (Сапарева баня).

До 16  г. девойки Калина Недялкова (Александър 
Логистик), Ваня Николова (Берковица), Ивана 
Гирова (Рилски скиор), юноши Божидар Димитров 
(Рилски скиор), Александър Огнянов (Рилски скиор), 
Христо Йовев (Тритон Екстрийм).

Домакините от ски зона Осогово предоставиха 
отлични условия за участници и гости. Голямото 
старание на местните хора (най-вече на Явор 
Спиридонов), многото сняг и хубавото време спо-
могнаха за добрата организация на състезанията 
на младите ни надежди в зимните дисциплини. 

Ски център Осогово прави дебют в историята 
на младежките състезания, които по традиция 

дават път на спортните таланти на България. 

Със състезанията тази зима Българският олим-

пийски комитет спазва традицията да включва 

нови и нови национални центрове като домакини 

на Фестивала. След първите три издания в 

местността Картала над Благоевград, през 

2016 г. форумът бе в Банско, а сега се премести 

над Кюстендил.  В последните години ски зона 

Осогово става все по-популярна не само в Бълга-

рия. Доказателство за това са двата старта по 

слоупстайл, организирани през февруари 2013 г., 

за които домакините получиха отлични оценки и 

много суперлативи от ФИС.

От основаването си досега тези фестивали са 

били първо сериозно изпитание за много родни 

спортни надежди, по-късно утвърдили се в 

националните отбори на България, участвали в 

младежки олимпийски игри и европейски спортни 

форуми, а част от тях и на олимпийски игри. 

Целта на проявата е да допринася за популяризи-

рането на основните идеали, принципи и ценнос-

ти на олимпизма и разпространяването им сред 

младото поколение, както и да даде възможност 

за изява на бъдещите спортни таланти. 
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ПУСНАХА 10 100 МАРКИ  
С ЛИКА НА ГЕН. ВЛАДИМИР СТОЙЧЕВ 
Тодор Шабански

НАГРАДА НА БОК ЗА СПОРТНАТА 
ОБЩЕСТВЕНОСТ В ХАСКОВО 

Марка с лика на ген. Владимир Стойчев бе валиди-
рана на 24 февруари в Музея на съобщенията в 
сградата на Централна поща. Печатът положиха 
Йорданка Благоева, вицепрезидент на БОК, Деян 
Дънешки, директор на Български пощи, както и 
художникът доц. Илия Груев. 

Инициативата бе по повод 125-годишнината от 
рождението ген. Стойчев. В обращение са пусна-
ти 10 100 бройки с номинална стойност 2 лв. 

Ген. Владимир Стойчев е един от учредителите 
на БОК, бивш председател на олимпийската ни 
централа. Той полага усилия за възстановяване 
дейността на комитета, който управлява в 
продължение на 30 години. Участник на две олим-
пиади, дългогодишен член на МОК. Под негово ръ-
ководство БОК е домакин на две знакови за олим-

пийското движение събития: Сесията на МОК 
през 1957 г. и историческия Десети олимпийски 
конгрес във Варна 1973 г. Един от най-заслужили-
те пълководци в славната Българска армия.

Българският олимпийски комитет и тази година 
продължава своята кампания за подкрепа на реги-
оналните спортни центрове в страната като 
основен фактор за развитието на спорта у нас, 
с решаващо значение за откриването и разви-
тието на спортните таланти.  В тази връзка в 
кметството на Хасково бе организираната тър-
жествена среща на спортната общественост с 
представители на местните спортни клубове. 
Най-активен в подготовката и реализацията на 
събитието бе Борис Архондев, сътрудник на об-

щинската администрация, изтъкнат спортист 

на Хасково.

На срещата в актовата зала на общината дой-

доха именити личности в българския спорт, със-

тезатели, треньори, учители, общественици и 

деятели, между които олимпийските ни легенди 

Стефан Ботев и Димо Костов. Още от самото 

начало се почувства особената атмосфера на 

спортния дух и единство между хората на спор-

та от различни поколения.

Форумът бе открит от Ивелина Бояджиева, 

студентка в НСА. Тя изтъкна необходимостта и 

значението на подобни прояви като възможност 

за по-добро взаимодействие между спортните 

институции и регионалните структури в 

стремежа за обсъждане и намиране на решения 

за сложните проблеми и противоречия в спорта. 

Тя представи гостите от НСА и даде думата 

на проф. Лозан Митев да изнесе историческа 

беседа. В нея той представи непознати факти и 

събития за местните спортни деятели и журна-

листи, които разкриват спортната култура на 

Хасково още от края на 19 век, и разясни някои 

от факторите, довели до издигането на Хасков-

ската школа в спорта като една от най-добрите 

в България.

Честването завърши с тържествено награж-

даване на община Хасково с почетен плакет 

на БОК за особени заслуги към развитието на 

спорта в Хасково и неговия принос за автори-

тета на България на световно и олимпийско 

равнище.

Среща бе проведена и в спортното училище 

„Стефан Караджа“. Директорът на училището, 

госпожа Силвия Тренчева, откри скромното тър-

жество, изтъквайки огромните усилия, които се 

полагат за осигуряване на пълноценно обучение и 

образование на възпитаниците на училището, и 

загриженост за тяхната пълноценна реализация 

в спорта и обществото.

Много вълнуващо бе поздравлението към тре-

ньора Димитър Господинов – бащата на Григор 

Димитров. Проф. Митев изтъкна значимостта 

на Григор Димитров като личност, която най-

пълноценно изразява благородните черти на 

нашия народ и се явява не само достоен предста-

вител на нацията ни, но и служи за вдъхновение 

на много млади спортисти в страната ни. Той 

призова всички спортни организации, специали-

сти и общественици, въпреки трудностите, да 

проявяват грижи, любов и внимание към всеки 

един млад спортист, за да не бъде изоставен 

нито един талант на България.

Среща с възпитаници на НСА бе организирана и 

в образцовото училище „Алеко Константинов“, 

Димитровград, където в присъствието на дирек-

торката на училището, учители и много ученици 

бяха наградени нашите възпитаници.
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СТЕФКА КОСТАДИНОВА СЕ СРЕЩНА 
С ПРЕЗИДЕНТА НА ЕВРОПЕЙСКАТА 
ФЕДЕРАЦИЯ ПО ТАЕКУОНДО 

Президентът на Българския олимпийски коми-
тет Стефка Костадинова прие днес президента 
на Европейския съюз по таекуондо Сакис Прагаус, 
който е на посещение в София по повод предсто-
ящото от 6 до 9 април Европейско първенство.

В библиотеката на Българския олимпийски ко-
митет двамата обсъдиха хода на подготовката 
и двустранните отношения между България и 
Гърция в областта на спорта. Г-н Прагаус изказа 
възхищението си от постиженията на Коста-

динова, чийто световен рекорд в скока на висо-

чина стои недостижим вече 30 години. От своя 

страна Стефка Костадинова напомни, че едни от 

най-вълнуващите й победи и рекорди са свързани 

с нейните стартове в Гърция.

На срещата присъства и президентът на Бъл-

гарската федерация Слави Бинев, който се очак-

ва тази година да бъде избран за вицепрезидент 
на Европейския таекуондо съюз. В делегацията 
на гостите днес бяха и други представители 
на европейската централа, отговорни за подго-
товката на шампионата. Първенството ще се 
състои в зала „София“, като  се очаква в него 
да участват близо 500 таекуондисти от 40 
държави.
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По инициатива на Българския олимпийски 
комитет, съвместно с  Българската спортна 
федерация за деца, лишени от родителски 
грижи и БФСки, днес стартира нова програма 
за  обучение по ски на деца в риск. В първото 
занимание, което се проведе на Витоша, взеха 

БОК И БФСКИ СТАРТИРАХА  
НОВА ПРОГРАМА

участие юноши и девойки от софийските домо-
ве. Целта на програмата е да приобщава повече 
деца и юноши в риск към занимания със спорт 
и по-специално със ски. На първото занимание 
присъства генералният секретар на БОК Белчо 
Горанов.

Европейското първенство в зала, което се 
състоя в Белград от 3 до 5 март, донесе малко 
радост и повече мъка за България.

Стартирахме по невероятен начин. Радослава 
Мавродиева успя още в първия ден да влезе във 
финала на гюле, като в последния си опит покри 
норматива от 17,70 метра. И със силата на 
националния празник във финала извърши нещо 
изключително.

В третия си опит Радослава направи 18,36 ме-
тра, което я нареди на второто място след без-
спорната фаворитка Анита Мартон (Унгария). 
Мартон тласна на 19,28 метра, което не бе по 
силите на останалите. Българката обаче успя да 
запази 4 сантиметра пред представителката на 
Беларус Юлия Леянцук и развя трибагреника след 
сребърния си медал.

Втората емоция ни донесе Тихомир Иванов, 
който загатна за невероятния си потенциал. 
Една грешка и то на началната височина от 213 
см във финала му отне поне третото място в 
класирането. Просто защото подцени скока и 
реши да скача с клин. А в големия спорт това 
обикновено ти се връща. И бронзът отиде при 
Павел Селиверстау от Беларус, който скочи 
227 см като Тихомир, а пропусна фаталните за 
българина 213. 

Единственият ни атлет, който направи лично 
постижение, бе Георги Цонов, въпреки че остана 
осми във финала на тройния скок. Все пак той не 
бе скачал 16,78 метра.

Постижение в същата дисциплина, но за сезона, 
записа и Румен Димитров. Той скочи 16,36 метра 
в квалификацията, която се оказа пълен провал за 
Златозар Атанасов, успял да постигне само 15,96 
метра, най-слабото постижение от всички. 

Инна Ефтимова се нареди сред полуфиналист-
ките на 60 метра, като за момента това бе 
нейният връх. За финал просто нямаше сили.

Денис Димитров отпадна още в сериите на 
спринта при мъжете с време, което бе по-добро 
единствено от това на  атлети от Гиблартар, 
Сан Марино и други джуджета в спорта

Бившият атлет №1 на България Георги Иванов 
загатна за черната година, която го очаква. В 
тласкането на гюле той успя да направи само 
18,94 метра, което му отреди 20-то място от 
23-ма участници. И след Европейското продължи 
със слабото си представяне.

Иначе на първо място в делегацията ни остана 
цъкането. С каква зала разполагат сърбите, 
защото „Београд Арена” е истинско творение 
на изкуството и най-вече наистина многофунк-
ционална. И когато Ивана Шпанович спечели тит-
лата в скока на дължина, щеше да се срути. Като 
билетите бяха сравними с тези за мачовете от 
родния елит, които не събират повече от 40 
зрители. 

МЕДАЛ И МАЛКИ ПРОБЛЯСЪЦИ  
ЗА АТЛЕТИТЕ В БЕЛГРАД
Георги Банов
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Каква малка зала са направили за подготовка 
на атлетите си, а по това време всичките ни 
състезатели бяха или в чужбина, или в Добрич, 
защото с друго не разполагахме, а ремонтът на 
„Фестивална” тепърва започваше.

И накрая с изключителния стадион за лека атле-
тика на открито, който вече бяха попривърши-
ли. Условия, за които можем само да мечтаем в 
България.

Медалът на Радослава ни постави на 17-то мяс-
то в Европа заедно с Австрия, Дания, Италия, 
Норвегия, Словакия и Турция.

Полша и Великобритания доминираха, като 
прибраха 12 от 26 възможни титли. Поляците 
завършиха със 7. Единствено Германия и Франция 
спечелиха повече от един златен медал, но за-
вършиха с 2. Първо място спечели дори Албания, 
която не е сила в атлетиката.

БОК И НСА ОТЛИЧИХА  
СПОРТНИ ДЕЯТЕЛИ ОТ ШУМЕН 

90 шуменски спортни деятели, изтъкнати спор-
тисти, треньори, учители по физическо възпи-
тание бяха отличени по случай 75-годишнината 
от създаването на Националната спортна акаде-
мия. Това стана по време на среща с представи-
тели на Националната спортна академия „Васил 
Левски“ и Българския олимпийски комитет на 
среща в сесийната зала на община Шумен. 

„Ние сме тук да благодарим на всички тези 
хора тук за това, че успяха да направят за Бъл-
гария толкова много”, каза председателят на 
Общото събрание на НСА проф. Лозан Митев. 
Шумен е първият български град, в който се прак-
тикува модерна телесна култура и спорт. Тук 

през 1871 година идва унгарският учител Кирил 
Калман Руже, който за първи път демонстрира 
телесно възпитание в училище и състезания по 
борба, бягане, плуване. Успехите на неговите 
ученици са били толкова големи, че самият Кирил 
Калман Руже е бил възхитен от възможност-
ите на младите шуменци. Шумен е известен в 
спортната история и с пребиваването в града 
на патриарха на българския спорт Тодор Йончев, 
ръководител на първата делегация на България 
на Олимпийските игри в Атина през 1896 г.

„Вашият град има много важно място в бъл-
гарския спорт, а да не говорим за големите 
постижения на дейци в щангите като Янко 
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Русев, големият треньор Лечев, както и Иван 
Абаджиев, които издигнаха авторитета на 
вдигането на тежести”, каза още проф. Митев. 
„В новите предизвикателства ние не трябва 
да се отказваме, защото една школа трябва да 
бъде запазена. Моят апел към всички в Шумен и 
особено общинските и образователните власти 
е да положат дори и невъзможни усилия, за да 
запазят своите традиции и школата на спорта 
в града”, допълни проф. Лозан Митев. На всички 
бе представен кратък филм за спортния живот 
и корените на физкултурата в региона.

Почетни гости на срещата бяха един от най-
титулуваните български състезатели във вди-
гането на тежести Янко Русев, лекоатлетът 
от Шумен Красимир Събев, който в момента е 
съветник в Министерството на младежта и 
спорта, областният представител на ММС Ни-
колай Стоянов. За да удостоят със заслуженото 
местните хора, свързали живота си със спорта, в 
Шумен дойдоха проф. Лозан Митев – председател 

на Общото събрание на Националната спортна 

академия „Васил Левски“ и преподавателят в 

Академията Мариана Борукова.

Срещата бе уважена и от кмета на Шумен Лю-

бомир Христов. Той получи почетна грамота от 

Българския олимпийски комитет за приноса на 

община Шумен за развитието на спорта. „Тази 

награда сте я заслужили вие. Тя е най-вече за 

вас“, обърна се към спортните деятели Любомир 

Христов след получаването на плакета.

Поздравителен адрес към спортистите от всич-

ки възрасти и към община Шумен бе изпратен и 

от служебния министър на ММС проф. Дашева. 

По време на срещата проф. Митев представи 

във филм развитието на НСА през годините, а 

след това над половин час раздава почетните 

грамоти на шуменци в знак на признателност за 

работата им за запазване на българския спорт. 

В края събитието бе запечатано за времето с 

обща снимка пред сградата на общината.

Легенди на спорта отбелязаха 30 години от зна-
менитото постижение: непокътнатият до днес 
световен рекорд в скока на височина за жени.

В края на март в Музея на спорта бе официално 
представено илюстрованото издание, посветено 
на 30-годишнината на едно знаменито за българ-
ския и световния спорт събитие: поставянето 
на световния рекорд в скока на височина за жени 
209 см по време на Световното в Рим 1987 г. Това 
постижение все още стои непокътнато срещу 
името на велика наша сънародничка – Стефка 
Костадинова.

Автори на изданието са спортните журналисти 

Владимир Памуков, Тодор Шабански и доайенът 

сред спортните фотографи у нас Бончук Андо-

нов. За да отбележат заедно годишнината на 

този удивителен рекорд и да поздравят лично 

един български феномен в световния спорт в 

Музея на спорта се събраха десетки олимпийски, 

световни и европейски шампиони и рекордьори, 

спортни легенди, треньори, дейци, учени, ръко-

водители, общественици и др. Събитието бе 

уважено и от министъра на младежта и спорта 

проф. Даниела Дашева,

НЕДОСТИЖИМИТЕ 209  
НА СТЕФКА КОСТАДИНОВА  
В УНИКАЛЕН ФОТОАЛБУМ  
„ДА ПРЕСКОЧИШ СВЕТА“ 
Тодор Шабански
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„Нямате идея колко съм развълнувана. Благодаря 

ви, че уважихте моя празник. Тук сте хората, кои-

то направихте историята на българския спорт и 

аз много се гордея, че сме заедно. Не очаквах, че 

световният ми рекорд от 209 см ще се задържи 

толкова дълго, но това е българската дисциплина. 

Затова трябва да спомена няколко имена – Йордан-

ка Благоева, Людмила Андонова, Светлана Исаева, 

Емилия Драгиева... Без вас нямаше да поставя све-

товния рекорд, а и той не е само мой. Той е на Бъл-

гария. Този рекорд, а и всичките ми други рекорди, 

титли и успехи, станаха факт благодарение на 

хората край мен, на моя екип, на треньори, докто-

ри, на ръководители и на държавата, инвестирала 

в спорта. Българската школа роди такава конку-

ренция, която помиташе рекордите. Благодаря на 

Ники Петров, с когото още сме световен тандем. 

Той ме възпита като спортист, жена и човек. Бла-

годаря на клуб „Тракия”, на спортното училище 

в Пловдив и на атлетическата ни федерация. Не 

мога да ви опиша как се чувствам в момента. Ако 

бях на пистата, щях да скоча 210 см”, заяви на це-

ремонията развълнуваната Стефка Костадинова. 

Изключително емоционално и трогателно бе 

изказването на Николай Петров, записал заедно 

със Стефка Костадинова най-успешния и до днес 

тандем в цялата световна история на скока на 

височина. Петров си припомни всички опити по 

време на рекордното състезание в Рим, а Кос-

тадинова не пропусна отново да му благодари за 

всичко, което са направили заедно.

Проф. Даниела Дашева, министър на младежта и 

спорта, изтъкна значението на подобни издания 

за съхраняване и популяризиране на спортната 

слава и успехи на нацията, като пожела повече 

подобни книги за многото български феномени 

в спорта през годините. Костадинова получи и 

специален букет, изпратен от Красен Кралев. 

Двама от свидетелите на уникалния рекорд в Рим 

припомниха на присъстващите атмосферата на 

Олимпийския стадион в италианската столица 

преди 30 години. Йорданка Благоева, първата бъл-

гарска световна рекордьорка в скока на височина, 

подари видео диск на Костадинова, а спортният 

фотограф Янко Гъров говори за емоцията, прежи-

вяна на живо по време на поставянето на рекорда. 

С кратки изказвания тримата автори Владимир 

Памуков, Тодор Шабански и Бончук Андонов пред-

ставиха изданието и обявиха намерението си да 

издадат подобна поредица за великите спорти-

сти на България.

Поздравления и лични подаръци на Стефка, както 

и на Музея на спорта, направиха още двукратни-

ят олимпийски шампион Боян Радев и Валентин 

Михов, а в края на церемонията последваха тра-

диционните снимки, интервюта, преди Стефка 

да подари с автограф първите 100 копия от 

книгата на присъстващите. 

Изданието „Да прескочиш света“ е ценно с ня-

колко неща:

-  много от снимките се публикуват за първи път, 

особено тези от детските години на Стефка;

-  приоритет в книгата е световният рекорд 

209 см, авторите предоставят всички налични 

фотоси, осигурени и от италианската агенция 

АНСА, събрани са и факсимилета с реакциите 

от най-влиятелните световни медии в дните 

след станалото в Рим…

-  за първи път на едно място са събрани всички 

възможни фотосвидетелства за един български 

и световен феномен в спорта;

-  набляга се повече на визията и на езика на сним-

ките, на богатата илюстрация и по-кратките 

текстове;

-  статистиката е графично визуализирана, така 

че цифрите да са прегледни и разбираеми.

-  Стефка е показана в целия й блясък – от дете, 

девойка, с първите стъпки в сектора, през 

най-великите й победи и рекорди, олимпийските 

драми, като жена, майка и съпруга, като ръково-

дител, като една от легендите в световната 

атлетика, като звезда с много лица, а последна-

та глава е „Обичана от всички“…
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На 23 март 2017 г. Стефка Костадинова бе пре-

избрана за председател на Българския олимпийски 

комитет с нов 4-годишен мандат. По време на 

редовното Отчетно-изборно събрание с тайно 

гласуване за Костадинова вота си дадоха 49 от 

51 гласували членове, двама бяха против, при 

отсъствието на други кандидатури.

Пламен Кръстев и Тодор Гергов са двамата нови 

членове в управата на БОК. При тайното гласу-

ване на предложените от Стефка Костадинова 

имена за членове на Изпълнителното бюро от-

падна Илиана Раева.

Събранието започна с едноминутно мълчание в 

памет на първия български медалист от олим-

пийски игри – боксьора Борис Георгиев-Моката. 

Стефка Костадинова направи кратък преглед на 

дейността през последните 4 години и припомни 

най-значимото като активности на БОК през от-

четния период, анализиран в детайли в Отчета.

В приветствието си към делегати и гости 
министърът на младежта и спорта проф. Дани-
ела Дашева изрази надежда решенията на този 
форум да бъдат позитивни за българския спорт. 
Ректорът на НСА и вицепрезидент на БОК проф. 
Пенчо Гешен отправи призив за приемане на 
Декларация за решаване на наболелия проблем 
със сграда на БОК, предложението му бе прието 
единодушно.

Веднага след като бе преизбрана, Стефка Коста-
динова благодари за доверието и изтъкна своите 
най-близки приоритети: по-голяма активност в 
отношенията с федерациите, възвръщане пози-
циите на българския спорт, по-полезни и активни 
комисии и помощни звена към БОК, засилване на 
мениджърското начало в управлението на спорта, 
което би довело до постъпването на повече фи-
нанси, добро представяне на предстоящите олим-
пийски игри в Пьонгчанг и в Токио, на младежките 
олимпиади, на европейските игри и фестивали.

ПРЕИЗБРАХА ЕДИНОДУШНО  
СТЕФКА КОСТАДИНОВА  
ЗА ПРЕДСЕДАТЕЛ НА БОК
Тодор Шабански

Ето и новоизбраната управа на БОК – председа-
тел, зам.-председатели, членове на Изпълнител-
ното бюро и на Контролния съвет и генерален 
секретар:

Стефка Костадинова – председател

Валентин Йорданов – първи зам.-председател

Йорданка Благоева – зам.-председател

Красимир Инински – зам.-председател

Любомир Ганев – зам.-председател

проф. Пенчо Гешев – зам.-председател

Стефан Цветков – зам.-председател

Христо Стоичков – зам.-председател

Ваня Гешева, Георги Глушков, Георги Марков, 
Данчо Лазаров, Здравка Йорданова, Красимир Ду-
нев, Мария Гроздева, Пламен Кръстев, Стефан 
Китов, Таня Богомилова, Тодор Гергов, Христо 
Марков, Цеко Минев

Контролен съвет:

Цено Ценов – председател
Юрий Алкалай – зам.председател
Екатерина Дафовска – член
Даниел Павлов – член
Илия Лалов – член

На първото си заседание новоизбраното Изпълни-
телно бюро на БОК единодушно избра за генера-
лен секретар Белчо Горанов.
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Третата педагогическа конференция събра 
студенти, преподаватели от 5 университета 
и 24 от училищата. Форумът в Националната 
спортна академия (НСА) бе по инициатива на 
БОК, НСА и РИО София, а обсъжданата тема бе 
„Олимпийското възпитание и образование чрез 
спорта в училищна среда“.

Конференцията бе открита от проф. Пенчо 
Гешев, ректор на НСА, председател на Национал-
ната олимпийска академия и зам.- председател на 
БОК.

Приветствие към участниците отправи Румяна 
Динева, завеждащ международния отдел на БОК 
и съосновател на Националната олимпийска ака-
демия на БОК.

Лекция изнесе проф. Манфред Лемер от Спорт-
ния университет в Кьолн, дългогодишен предсе-
дател на Международното дружество по исто-
рия на физическото възпитание и спорта. Тя бе 
на тема: „Фактори и перспективи за развитие 
на олимпийското движение и олимпизма“. Проф. 
Лемер говори за актуалните предизвикателства 
пред олимпийското движение в света.

Сред гостите беше и Тобиас Кох, директор на 
Олимпийската академия на Германия, който 
представи дейността на своята организация и 
работата с училищата.

По време на форума бяха направени 
следните обобщения и предложения на 
студентите:

1.  Разработване на методически материали в 
полза на педагога, свързани с олимпийското 
възпитание и образование - наръчници, помага-
ла, постери.

2.  Разработване на програма за олимпийско обра-
зование за учениците.

3.  Организиране на олимпийски спортни събития 
със съвместното участие на родители, учени-
ци и учители.

4.  Организиране на срещи с български олимпийски 
шампиони с цел популяризиране на спорта сред 
подрастващите.

Направени бяха обобщения и предложения 
на преподавателите:

1.  Конкурс за ученическо есе на тема „Олимпий-
ските ценности – път за превенция“.

2.  Организиране на ученически диспут „ЗА“ и 
„ПРОТИВ“ на различни тематики като „Честна 
игра“, „Професионален спорт“, „Допинг“ и др.

3.  Презентации на олимпийска тематика от 
учители или от ученици, които да бъдат пред-
ставяни в урочната работа.

4.  Провеждане на училищен спортен празник.

5.  Семинар за учители в Олимпия, който да е 
организиран от НСА „Васил Левски“ и БОК.

6.  Включване на олимпийското образование в 
учебните програми по „Физическо възпитание 
и спорт“ за задължителна подготовка от I до 
XII клас.

7.  Създаване и утвърждаване на национален 
олимпийски ден, който да бъде провеждан 
по едно и също време от всички училища в 
страната.

8.  Изработване на проект за национални олимпий-
ски игри за ученици от I до IV клас.

9.  Изграждане на WEB базирана база данни, която 
да отразява всички дейности на Националната 
олимпийска академия.

ТРЕТАТА ПЕДАГОГИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ 
СЪБРА СТУДЕНТИ, УНИВЕРСИТЕТСКИ И 
УЧИЛИЩНИ ПРЕПОДАВАТЕЛИ

На конференцията присъстваха следните 
университети: 

Национална спортна академия „Васил Левски“, 
Югозападен университет „Неофит Рилски“, 
Великотърновски университет „Св. св. Кирил 
и Методий”, Свободен университет в Бургас, 
Софийски университет „Св. Климент Охридски”.

Присъстваха и преподаватели от  
24 училища, както следва:

от София, Благоевград, Пловдив, Бургас, Шумен, 
Велико Търново, Плевен, Варна и Камчия.

Белчо Горанов, генерален секретар на БОК, награ-
ди призьорите във Великденския турнир за деца, 
лишени от родителски грижи. 27-то издание на 
събитието се организира от Българска спорт-

БЕЛЧО ГОРАНОВ НАГРАДИ ПРИЗЬОРИТЕ 
ВЪВ ВЕЛИКДЕНСКИЯ ТУРНИР ЗА ДЕЦА, 
ЛИШЕНИ ОТ РОДИТЕЛСКИ ГРИЖИ

на федерация за деца, лишени от родителски 
грижи (БСФДЛРГ), която вече е преименувана на 
Българска спортна федерация за деца и младежи 
в риск.
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Празникът в „Арена Армеец” бе под надслов 
„Спортът достъпен за всички деца” и е част от 
спортния календар на Българска спортна федера-
ция за деца и младежи в риск за 2017 г. 

В турнирите участваха над 260 деца от клу-

бовете „Широко сърце” и от 26 дома за деца, 
лишени от родителски грижи в страната, ЦНСТ, 
СУПЦ и ВУИ, на възраст между 12 и 18 години. 
Първенството определи шампионите в 6 спор-

та: лека атлетика, бадминтон, тенис на маса, 
баскетбол – 3 на 3, таекуондо и мини футбол. 
Комплексен победител е отборът на Долна баня 
„К. Линчева”, пред Велико Търново ЦНСТ 2 и 3 и 
Велико Търново ЦНСТ 1.

Събитието бе уважено още от представители 
на Министерство на младежта и спорта, Дър-
жавната агенция за закрила на детето и фонд 
„Социална закрила” към МТСП.

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов 
бе сред официалните лица на тържествената 
церемония по закриване на ски сезон 2016/2017 г., 
организирана от БФСки и БОК. Приятелите на 
белите спортове изпращат една от най-успеш-
ните зими, в която Радослав Янков донесе още 
един кристален глобус в България – този път 
малкият трофей за краен победител в дисципли-
ната паралелен гигантски слалом в сноуборда.

В бордъркроса пък Александра Жекова стигна до 
финала на Световното първенство в Сиера Нева-
да. В този спорт вече имаме спечелена и трета 
олимпийска квота чрез Теодора Пенчева, която 
възобнови успешно своята състезателна кариера.

БЕЛЧО ГОРАНОВ ОТЛИЧИ НАЙ-ДОБРИТЕ 
НА ЗАКРИВАНЕТО НА СКИ СЕЗОНА
Пламен Вълков

Белчо Горанов връчи специалната награда – медал 
„Спорта за един мирен свят“ – на най-успешния 
български състезател в ски бягането в последни-
те години и участник на последните 2 олимпиади 
Веселин Цинзов и на треньора му Пламен Недял-
ков, който ръководи и националите по ски бягане 
от 2004 г.

Носителят на малката световна купа по сноуборд 
в паралелния гигантски слалом, както и четвърти 
от Световното първенство Радослав Янков и 
неговия треньор Георги Атанасов бяха наградени 
от главния изпълнителен директор на Fibank 
Васил Христов с по едно кюлче инвестиционно 
злато. Същите награди той връчи и на звездата 
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ни в женския сноуборд и четвърта в света от 

последния шампионат на планетата Сани Жекова 

и на нейния треньор и баща Виктор Жеков.

Председателят на БФСки Цеко Минев награди с 

почетен плакет министъра на младежта и спор-

та проф. Даниела Дашева за подкрепата, която 

ММС оказа и през този сезон на БФСки и проекта 

„Научи се да караш ски”. Той отличи с плакети 

и представителите на генералните спонсори на 

федерацията Generali, Fibank, Audi и Мтел.

Сребърният медалист в ски скока (отборно) от 

Олимпиадата в Калгари 1988 г. Матиас Жупан бе 

гост на церемонията по официалното закриване. 

Словенецът награди призьорите в ски скока. В на-

чалото на церемонията бяха припомнени моменти 

от изминалия сезон, който е един от най-успеш-

ните в историята на федерацията. Той мина под 

знака на успешното провеждане световната купа 
по сноуборд в Банско и спечелването на първата 
в историята малка световна купа в паралелния 
гигантски слалом по сноуборд от Радослав Янков.  
Банско е един от малкото курорти в света, дома-
кинствал в рамките на 3 дни на 2 старта в пара-
лелния гигантски слалом и един в сноубордкроса. 
Ски курорт №1 е първият, в който се състоя 
атрактивната дисциплина спийд бордъркрос. На 
високо ниво състезания бяха проведени в Пампо-
рово и Мечи чал –стартовете за Европейската 
купа по сноуборд в дисциплината слоуп стайл.

За девета поредна година се осъществи и най-
социалният проект на Българска федерация ски 
– „Научи се да караш ски”, подкрепен от Минис-
терството на младежта и спорта, Мтел и Реги-
оналното управление по образование. През 2017 
година той обхвана 2535 деца от цяла България.



6160 

Делегация от Националния олимпийски комитет 
на Гватемала, водена от вицепрезидента г-жа 
Клаудия Ривера, посети централата на Българ-
ския олимпийски комитет.

Целта на визитата бе желанието на гостите 
да се запознаят с организацията, структурата 
и дейността на Българския олимпийски комитет 

ДЕЛЕГАЦИЯ НА ГВАТЕМАЛА  
ГОСТУВА НА БОК

и на спорта като цяло в България. Г-жа Ривера 
отговаря конкретно за образователните про-
грами в НОК на Гватемала и в миналото е била 
президент на местната федерация по джудо.

Гостите бяха приети от генералния секретар 
на БОК Белчо Горанов, който разказа в детайли 
за ролята и отговорностите на БОК за разви-

тието на спорта в България. Голям интерес 

предизвикаха инициативите на БОК за стимули-

ране на спортните дейности сред младежите и 

по-специално предстоящото организиране на 10-

ия младежки летен олимпийски фестивал, който 

предстои в началото на юни в Албена, както и за 

зимния вариант на тези прояви, чието пето из-

дание бе през февруари в Осогово. Олимпийските 

дейци от Гватемала са били силно впечатлени от 

богатата история на Българската национална 

олимпийска академия, която това лято ще има 
своята 35-та сесия.

В края на срещата г-н Горанов връчи на Клаудия 
Ривера златна значка на БОК и запозна гостите 
с най-близките приоритети в дейността на 
Българския олимпийски комитет – подготовката 
за Зимните олимпийски игри в Пьонгчанг и за Тре-
тите младежки олимпийски игри в Буенос Айрес 
през следващата година, както и за Европейския 
младежки фестивал това лято в Гьор (Унгария).
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Стара Загора бе домакин на зоналния турнир по 
футбол и лека атлетика за деца в риск. Проява-
та бе организирана от Българската спортна фе-
дерация за деца в риск и Българския олимпийски 
комитет.

В турнира участваха над 70 деца на възраст 
между 12 и 18 години от домове за деца, лишени 
от родителски грижи в Старозагорска област. 
Наградите бяха връчени от Красимира Чахова, 
заместник кмет, община Стара Загора и от 
генералния секретар на Българския олимпийски 
комитет Белчо Горанов.

В комплексното класиране първи станаха учас-
тниците от дом „Българка“. Второ място заеха 
децата от Центъра за настаняване от семеен 
тип /ЦНСТ/, Стара Загора, а трето място спе-
челиха децата от дом „Теофана Попова“. В тур-
нира по мини-футбол момчета 12-16 год. златни 

медали спечелиха децата от дом „Българка“, 
сребърни – децата от дом „Теофана Попова“, а 
третото място заеха децата от ЦНСТ Стара 
Загора. В състезанията по лека атлетика 
на 800 м момчета 13-15 год. златният медал 
завоюва Симеон Гюдженов от Социалния учебно-
професионален център /СУПЦ/ село Бата, област 
Поморие, втори стана Тодор Иванов от дом „Те-
офана Попова“, а трети Терат Фатма от ЦНСТ 
Стара Загора. При юношите  16-18 год. на 800 
м златният медал спечели Димчо Колев от дом 
„Българка“. Сребърен медалист стана Йордан 
Райнов, а бронзов – Сейхан Джелел, и двамата от 
ЦНСТ Стара Загора. В състезанията на 600 м при 
момичетата 13-15 год. победителка е Даниела 
Тодорова от ЦНСТ Стара Загора, сребърният 
медал спечели Марияна Стефанова от СУПЦ село 
Бата, а бронзовият – Соня Тодорова от ЦНСТ 
Стара Загора.

БЕЛЧО ГОРАНОВ ОТЛИЧИ ПРИЗЬОРИТЕ  
В ЗОНАЛНИЯ ТУРНИР ЗА ДЕЦА В РИСК

ЙОРДАНКА БЛАГОЕВА  
ОТЛИЧИ НАЙ-ДОБРИТЕ ПРИ 
ЗАКРИВАНЕТО НА СЕЗОНА В БИАТЛОНА,  
БОК СЪС СПЕЦИАЛЕН ПРИЗ 
Вицепрезидентът на БОК Йорданка Благоева бе 
сред официалните лица, наградили най-добрите в 
биатлона при закриването на сезон 2016/2017.

На церемонията президентът на БФБиатлон 
и единствената българка със злато от зимна 
олимпиада Екатерина Дафовска връчи специален 
възпоменателен плакет на Българския олимпий-
ски комитет.

Българската федерация по биатлони изпраща 
един от най-успешните си сезони с медалите от 
Европейското първенство в Полша и впечатля-
ващите класирания в челните десетки на стар-
тове за Световната купа на Владимир Илиев и 
Красимир Анев.

Президентът на БФБиатлон Екатерина Дафов-
ска направи равносметка на изминалия сезон 
и оцени високо представянето на мъжкия от-
бор: „Направихме най-добрия сезон при мъжете 
в последните години. Постиженията са много 
добри, оценяваме ги високо. Летвата се вдигна 
много и се надявам те да продължат така, за да 
запишат имената си в историята на мъжкия ни 
биатлон. Годината беше добра и заради това, че 
имаме пълни квоти за Олимпиадата. Това беше 
голямата ни цел и тя е изпълнена. Естествено 
за следващия сезон най-важен е най-големият 
спортен форум в Южна Корея. Подготовката 
ще бъде насочена основно натам“, каза още 
Дафовска.
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СТЕФКА КОСТАДИНОВА И  
ВАЛЕНТИН ЙОРДАНОВ ПООЩРИХА  
МЛАДИ СПОРТИСТИ ПРИ ОТКРИВАНЕ 
БАЗАРА НА КНИГАТА 
Президентът на БОК Стефка Костадинова и 
първият вицепрезидент Валентин Йорданов бяха 
сред официалните гости при откриването на 
пролетния Базар на книгата в НДК.

Двамата поощриха млади спортисти, пред-
ставители на атлетически клуб „Локомотив“, 
София и на борцовата школа на ЦСКА, дошли 
специално за събитието. Възпитаниците на 
спортните училища получиха лично копия с ав-
тографи от издадените наскоро фотоалбуми 
на шампионите от Игрите в Атланта 1996 
Костадинова и Йорданов. Книги бяха разписани 
и за други институции с принос в развитие-

то на детско-юношеския и младежки спорт. 
Треньорите на младите надежди заявиха, че ще 
поставят книгите на видно място в залите за 
тренировки, за да служат като пример и сти-
мул на децата в израстването им като бъдещи 
олимпийски шампиони и световни рекордьори. 
Двете легенди на българския спорт се снимаха 
с всеки от малчуганите и дадоха много интер-
вюта. 

Базарът на книгата бе открит от кмета на 
София Йорданка Фандъкова, която благодари на 
спортните величия, че допринасят за възражда-
не на любовта към книгите.
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БОК, СТОЛИЧНА ОБЩИНА И СОФИЯ 2018 
ЕКИПИРАХА ОНКОБОЛНИ ДЕЦА  
И ИМ ПОЖЕЛАХА УСПЕХ НА 
„СПЕЦИАЛИЗИРАНАТА ОЛИМПИАДА“  
В МОСКВА

Българският олимпийски комитет, съвместно 
със Столична община и инициативата „София 
– Европейска столица на спорта” осигуриха еки-
пировка на онкоболни деца и им пожелаха успех на 
„специализираната олимпиада“ в Москва.

На кратка церемония в кметството в края на май 
кметът на София Йорданка Фандъкова пожела 
успех на българските представители на т. нар. 
Игри на победители в началото на юни в руската 
столица.

Сред официалните гости бяха още вицепрезиден-
тът на БОК Йорданка Благоева, ген. секретар на 
БОК Белчо Горанов, председателят на УС на сдру-
жение „Деца с онкохематологични заболявания“ 
Маргарита Борисова, Анатоли Илиев – организа-
ционен секретар на София – Европейска столица 
на спорта, Анна Стойкова, член на Комисията за 
децата, младежта и спорта към Столична общи-
на и др.

Всички те пожелаха успех на малчуганите, на 
които бяха връчени три флага: националният 
трибагреник, знамето на София и знамето на Со-
фия – Европейска столица на спорта. „Пожелавам 
ви да имате повече поводи да развявате българ-
ския флаг по време на състезанията. Столична 
община и София – Европейска столица на спорта 
с радост подпомагат Сдружението и застават 
зад подобни каузи, които предоставят нови 

възможности за спорт и физическа активност 
на повече хора от различни социални и възрасто-
ви групи“, каза в приветствието си Йорданка 
Фандъкова, като благодари за партньорството 
в благотворителната кауза на Българския олим-
пийски комитет.

От името на децата Маргарита Борисова 
благодари за помощта и изрази задоволство от 
сътрудничеството със София – Европейска сто-
лица на спорта. Последваха снимки с облечените 
в новите екипи деца от София – Алекс Йорданов, 
Емил Христов и Пламен Павлов, които ще участ-
ват на футбол, бягане и стрелба по време на 
предстоящите спортни игри.

* * *

България беше представена от 15 деца на 
специализираната олимпиада в Москва, където 
стартираха състезатели от над 20 държави в 
шест спорта. Нашите представители спечелиха 
17 медала и бяха сред най-успешните участници 
в т. нар. Игри на победители, като се завърнаха 
от руската столица с 5 титли, 5 сребърни и 7 
бронзови отличия. Два златни медала спечели 
Александър Гочев – в бягането и във футбола, къ-
дето победители още са Николай Тупаров, Галин 
Василев и Александър Илиев.
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След няколко години на „бронзово сияние“ на 
Евро 2017 в Нови Сад българската борба се върна 
на пътя на победите. Серията от единствено 
трети места във финалите на пет големи 
първенства сега отстъпи на 5 финала с 2 титли 
на континенталния шампионат. Така в Сърбия на-
ционалите записаха най-силното си представяне 
през последните 10 години – общо 6 отличия, от 
които 2 титли, 3 сребърни и 1 бронзово.

Този път класиците развяха лидерското знаме 
в лагера на България и се пребориха за пълен 
комплект медали. Новият ас на тима – нату-
рализираният у нас египтянин Тарек Абдеслам 
сбъдна мечтата си да дебютира със злато за 
България след близо 2 години тягостно чакане 

за състезателни права. Нещо повече – спечели 
симпатиите на всички с атрактивната си борба 
и неизменната широка усмивка след всеки успех. 
Рискуваше, хвърляше, побеждаваше в категори-
ята с може би най-силна конкуренция – до 75 кг. 
Но какво е триумф без победа над представител 
на световната сила Русия? Не, Тарек не пропус-
на да хапне черешката на тортата. На финала 
той изпепели шампионските амбиции не на кого 
да е, а на световния шампион Чингиз Лабазанов 
(Русия) – 4:1. Краят на шампионския рейд дойде 
след 3 успеха до финала, два от които с техни-
чески туш. 

България извади ново оръжие в Нови Сад, но и 
старата пушка гръмна. В голямата игра за меда-

БОРБАТА НИ СЕ ВЪРНА  
НА ПЪТЯ НА ПОБЕДАТА
Красимира Станкова

лите се завърна най-титулуваният в българския 

отбор – бившият световен и европейски първе-

нец Иво Ангелов (59 кг). Борецът, който удиви 

родната медицина, преодолявайки за 3 месеца 

заболяване от хепатит, сега дори стигна финал. 

Невероятно, но факт за историята. Ангелов 

показа образа си на отдавна познат от тепиха 

терминатор – темпо от първата минута, 

агресивност и атаки в точния момент. И това 

движение по старата партитура донесе нов, 

осми медал от голямо първенство за капитана на 

националите. На финала в кат. до 59 кг той отс-

тъпи в абсолютно равностоен сблъсък на пред-

ставителя на домакините Кристиян Фрис с 1:3, в 

който нашият щаб начело със старши треньора 

Армен Назарян с основание имаше претенции към 

някои от съдийските решения.

Освен всичко, на 33 години Ангелов продължава да 
е сред елита и загатна, че не е казал последната 
си дума в голямата борба. И ако я чуем на Олимпи-
адата Токио 2020, световното борцово войнство 
едва ли ще се изненада.

Пълният комплект медали от Нови Сад 2017 оф-
орми бронза на винаги раздаващия се до последен 
дъх Николай Байряков (85 кг). И сега той заложи 
на най-силното си качество – тотално пресиране 
на съперника, обаче без риск за атака. Целта 
оправдаваше средствата, но само срещу борци, 
които грешаха срещу Байряков под натиска на 
умората. Всъщност не сбърка само един – ун-
гарецът Лоринц на полуфинала. Впоследствие 
в спора за бронзовия медал Николай се върна на 
пътя на победите и заслужи отличието след 2:0 
над естонеца Арс.
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„Да, не вземам точки, но и не давам точки...“, 
защити тактиката си нашият ас след състе-
занието. Но реално, когато има спечелен медал, 
няма нужда от подобно обяснение. Медалистите 
не ги съдят!

„Бяхме оптимисти за дебюта на Тарек, очаква-
хме, че ще стигне до върха – коментира пред-
ставянето Армен Назарян. – А Иво Ангелов по 
традиция се бори с огромен хъс и поведе отбора, 
като истински капитан. Това ни трябваше, за да 
върнем самочувствието на момчетата. Реално 
пропуснахме още шансове за отличия, но ние сме 
в процес на преустройство и трябва да се прояви 
търпение, ако искаме да реализираме целите си 
на Олимпиадата в Токио”.

В Нови Сад тапата от шампионското шампанско 
излетя от неочакван адрес – новото златно 
момиче на родната борба Биляна Дудова. 19-го-
дишната ни националка постигна най-големия 

си успех, ликувайки на върха в кат. до 55 кг. На 
финала българката се справи с Катерина Янушке-
вич (Беларус) с 9:3 и с това взе сладък реванш за 
загубата си от същата съперничка на турнира 
„Дан Колов“ в Русе, месец по-рано. След триумфа 
момчетата и момичетата в отбора се редяха на 
опашка да докоснат златото на Биляна за къс-
мет. И тя им го предаде с чаровната си усмивка. 
Двукратната световна вицешампионка Тайбе 
Юсеин грабна среброто при 63-килограмовите. 
„Много съм щастлива, защото през последна-
та една година нямах успехи, беше тежко, но с 
новия старши треньор на националния отбор 
Петър Касабов направихме някои промени и ето, 
че усилията ни дадоха резултат. Сега остава 
да опровергая онези, които смятат, че ще бъда 
само сребърна и бронзова в кариерата. И вярвам, 
че ще го направя в точното време и на точното 
място. Обещала съм го на много близки хора и на 
всички, които са ми помагали през годините...”.
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В свободната борба нашите участваха без лиде-
ра си Владимир Дубов (57 кг), но въпреки кризата 
останаха на картата на медалите благодарение 
на Борислав Новачков. Живеещият в САЩ борец 
заслужи сребро в категория до 65 кг след 3 кате-
горични победи и единствена загуба във финала 
от Белбулатов (Русия) – 0:10. Реално битка за 
златото нямаше, защото нелепа грешка на 
Новачков рано предреши спора. Но генерално 
националът ни доказа, че може да победи всеки в 

тази категория. За жалост, все още в картите 
съществува и възможността да ни изненада със 
загуба от по-непретенциозни конкуренти. Доко-
га? Само той знае и в нашия щаб очакват, че до 
Олимпиадата ще се явява навсякъде с прилежно 
написано домашно и поуки, които ще му помог-
нат да се катапултира на върха. Първенството 
бе дебютно за селекционера на мъжете Серафим 
Бързаков, който след тежката ситуация, в коя-
то пое тима, остана сравнително доволен от 

представянето. Освен медала, нашите записаха 

още 2 пети места и определено показаха резерви 

в отделните категории.

„И на тепиха, и на трибуните бяхме един от-

бор, което не се е случвало отдавна – призна Ва-

лентин Райчев, генерален секретар на родната 

федерация. – И в трите стила борба нашите 

отбори са в призовите шестици на класирането, 

което не е за подценяване като постижение. 

Всички са наясно, че сме на кръстопът и само с 
максимум усилия ще можем да върнем силата и 
блясъка на нашия спорт, който поставихме на 
карта вече на няколко пъти. Виждам, че болшин-
ството в родната борба го осъзнава и това ме 
прави оптимист. Ще докажем отново на онези 
скептици, които побързаха да се появят, че 
борбата ни ще продължи да има безапелационно 
място само и единствено в авангарда на българ-
ския спорт“.
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Над 500 участници се събраха през юни в курор-
тен комплекс „Албена“ за десетото юбилейно 
издание на летния олимпийски фестивал „Олим-
пийски надежди“. Състезанията бяха в 7 вида 
спорт – футбол, лека атлетика, баскетбол, 
тенис на маса, плажен волейбол, плуване и плажна 
борба. Десетото издание ще се запомни като 
най-престижното и интересно досега според 
мнението на специалисти и зрители. Особено 
впечатлиха оспорваните и драматични финали 
в отборните спортове, както и масовото учас-
тие в плажните борби и атлетическият крос из 
зелените алеи на комплекса.

И тази година домакините от Албена предоста-
виха перфектни условия за участниците и гос-
тите с отлично подготвени спортни площадки 
и игрища. Много активно този път се включиха 
гостите от Румъния и Македония, които участ-
ваха със силни тимове в турнирите по баскетбол.

„Някак бързо се изнизаха тези десет години, в 
които една прекрасна идея вече се утвърди и ста-
на прекрасна традиция. Българският олимпийски 
комитет подкрепя младите таланти, които 
са бъдещето на нашия спорт“, заяви в привет-
ствието си към участници и гости генералният 
секретар на БОК Белчо Горанов.

„Всяка годишнина означава история, опит, тра-
диции, утвърждавани и прилагани във времето с 
ясното намерение за развитие – в този случай 
развитие на българския спорт”, заяви по време 
на откриването Руслан Йорданов – старши 
мениджър „Спорт” в Албена. Сред официалните 
гости при откриването на фестивала бяха още 
председателят на БФ тенис на маса Стефан Ки-
тов, Анатоли Илиев – председател на асоциация 
„Спорт в свободното време“ и директорът на 
спортното училище „  Г. С. Раковски“ в Добрич 
Николай Дяков.

НАД 500 УЧАСТНИЦИ  
В ДЕСЕТИЯ ЮБИЛЕЕН ЛЕТЕН 
ОЛИМПИЙСКИ ФЕСТИВАЛ В АЛБЕНА
Тодор Шабански

По време на церемонията Белчо Горанов връчи 

Почетния знак на БОК на Руслан Йорданов и на 

Анатоли Илиев. Веднага след това прозвуча хим-

нът на България, последван от произнесените 

клетви: на реферите – от Тихомир Стоянов и на 

спортистите – от Екатерина Томова.

Първите шампиони на фестивал „Олимпийски 

надежди 2017“ бяха определени в плажната борба. 

Схватките бяха по регламент с елементи от су-

мото. Това предизвика голям интерес и привлече 

вниманието на много летовници, изгледали тур-

нира от край до край. В тениса на маса участваха 

най-добрите ни състезатели сред юношите и 

девойките, за които олимпийският фестивал бе 

генерална проверка преди важните първенства 

през годината. Шампиони станаха Мария Йовкова 
и Стефан Тодоров – и двамата представители на 
Стоянстрой Пловдив.

Много емоции предизвика и лекоатлетическият 
крос по алеите на комплекса. Най-бързи при 
12-14-годишните бяха Ива Чиликова от Русе и 
Мелиз Мехмед от Шумен, а при 15-17-годишните 
шампиони са Диана Роглева от София и Трифон 
Илиев от Шумен.

С най-голям интерес бе проследен футболният 
турнир. С две поредни победи в групата до сво-
еобразния финал стигнаха отборите на Черно 
море и ЦСКА. Младите варненци се наложиха с 2:1 
и грабнаха трофея, а за третото място Дунав 
Русе надигра категорично Шумен с 10:0. 



8382 

В баскетбола 3х3 ликуваха отбори от чужбина. 
Гостите от Румъния спечелиха трофея при 
девойките след победа с 11:7 във финала срещу 
първия тим на Черно море, трети е вторият 
отбор на варненци. При юношите Македония 
надигра в последния мач Шумен с 10:3, а бронзът 
бе за Дунав Русе. Изненадата тук е четвъртото 
място на Румъния, която миналата година бе със 
златото.

С по две титли в плуването пък се отличиха 
варненците Стилина Иванова, Божидара Орленко 
и Теодор Георгиев.

Уникални тази година бяха и изключително краси-
вите юбилейни медали за призьорите, които по 
случай годишнината бяха изработени от извест-
ната италианска фирма „Бертони“, прочута с 
качеството си в този бранш.

Призьорите бяха поздравени и наградени от 
Белчо Горанов – генерален секретар на БОК, 
Стефан Китов – председател на БФ тенис на 
маса, Анатоли Илиев – председател на асоциация 
„Спорт в свободното време“, Петър Петров – 
координатор на футболния турнир, и др. Всички 
те пожелаха следващата година Фестивалът да 
бъде още по-мащабен и значим в израстването на 
младите и подхода им към големия спорт.

Преди това, по случай юбилея, генералният секре-
тар на БОК Белчо Горанов награди със специални 
медали личности със заслуги в организацията и 
развитието на олимпийския младежки фестивал 
през годините. Отличията също бяха произведе-
ни в Италия с ювелирна стойност.

В крайното класиране младите спортисти от 
Варна спечелиха най-много злато: те грабнаха 
титлите във футбола, в плажния волейбол при 
девойките и в девет от десетте дисциплини на 
плуването, като допълниха успехите си и с още 
много други отличия. 
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ШАМПИОНИТЕ НА ОЛИМПИЙСКИ ФЕСТИВАЛ  
АЛБЕНА 2017

ПЛАЖНА БОРБА:

момчета подготвителна група:  
Дилян Дичков (Добрич)

момчета до 60 кг:  
Делчо Нейчев (Димитровград)

момчета над 60 кг:  
Христо Илиев (ЦСКА)

момичета до 50 кг:  
Йоана Петрова (Левски)

момичета над 60 кг:  
Ана Баторова (Левски)

ТЕНИС НА МАСА:

девойки:  
Мария Йовкова (Стоянстрой Пд)

юноши:  
Стефан Тодоров (Стоянстрой Пд)

ПЛУВАНЕ:

100 м св. стил:  
Стилина Иванова (Варна) и Георги Милачков 
(Варна)

100 м гръб:  
Стилина Иванова (Варна) и Радостин Игнатов 
(Варна)

100 м бътерфлай:  
Василики Кадоглу (Варна) и Теодор Георгиев 
(Варна)

100 м бруст:  
Божидара Орленко (Варна) и Борис Томов (София)

100 м съчетано:  
Божидара Орленко (Варна) и Теодор Георгиев 
(Варна)

ЛЕКОАТЛЕТИЧЕСКИ КРОС:

12-14-годишни:  
Ива Чиликова (Русе) и Мелиз Мехмед (Шумен)

15-17-годишни:  
Диана Роглева (София) и Трифон Илиев (Шумен)

ФУТБОЛ:

юноши: 
Черно море, ЦСКА, Дунав Рс и Шумен

ПЛАЖЕН ВОЛЕЙБОЛ:

девойки: 
Спартак Вн (Стефани Кьосева, Михаела 
Йорданова и Весела Колева), Румъния,  
Спартак Вн

юноши:  
Румъния (Балаш Чизар и Тодор Дария),  
Черно море I, Черно море II

БАСКЕТБОЛ 3х3:

девойки:  
Румъния (Клаудия Дини, Яна Парой, 
Боглашка Бижак и Орсоля Волонеж),  
Черно море I, Черно море II

юноши:  
Македония (Дамян Георгиевски, 
Благой Димитриев, Мока Стояновски и 
Мартин Георгиевски), Шумен, Дунав Рс. По традиция фестивалът е под мотото „Да 

открием олимпийските надежди на България“. 
От основаването си досега тези състезания 
са били първо сериозно изпитание за много род-
ни спортни надежди, по-късно утвърдили се в 
националните отбори на България, участвали в 
младежки олимпийски игри, а част от тях вече 

и на олимпийски игри. Целта на фестивала е да 
допринася за популяризирането на основните 
идеали, принципи и ценности на олимпизма и раз-
пространяването им сред младото поколение, 
както и да даде възможност за изява на бъдещи-
те спортни таланти.
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Националната олимпийска академия на БОК беше 
домакин на 3-та конференция на националните 
олимпийски академии от Европа, която се прове-
де от 7 до 10 юни 2017  г. в к.к. Албена. В рабо-
тата на изключително конструктивния форум 
участваха над 40 чуждестранни гости, предста-
вители на Националните олимпийски академии на 
Албания, Австрия, Азербайджан, България, Кипър, 
Хърватска, Чехия, Финландия, Франция, Германия, 
Гърция, Унгария, Литва, Португалия, Румъния, 
Русия, Словения, Турция, Украйна, преподаватели 
от Спортния университет в Кьолн, НСА „Васил 
Левски“, президенти и директори на олимпийски 
академии от Европа, изтъкнати деятели на меж-
дународното олимпийско движение, учени, лично-
сти с влияние и респект в световния спорт. 

Специални гости на Конференцията бяха прези-
дентът на Международната олимпийска акаде-
мия /МОА/ г-н Майкъл Физенцидис и г-н Атанасион 
Стригас, вицепрезидент на МОА. 

Международният олимпийски комитет беше 
представен от г-н Нилс Холмегард, директор на 
програмите за разпространение на олимпийски-
те ценности към Олимпийска солидарност на 
МОК. Европейските олимпийски комитети бяха 
представени от д-р Омюр Дуган, член на комиси-
ята „Олимпизъм, култура и наследство“ на ЕОК.

Конференцията бе открита с приветствия на 
г-н Белчо Горанов – генерален секретар на БОК, 
проф. Пенчо Гешев – председател на НОА, рек-
тор на НСА и заместник председател на БОК и 
г-н Майкъл Физенцидис, президент на Междуна-
родната олимпийска академия. 

„България е сред малкото участници в първите 
модерни олимпийски игри в Атина през 1896  г., 
а Българският олимпийски комитет е сред 
активните членове на световното олимпий-
ско семейство“, заяви в обръщението си към 
участниците г-н Белчо Горанов, като ги при-

ТРЕТА КОНФЕРЕНЦИЯ НА НАЦИОНАЛНИТЕ 
ОЛИМПИЙСКИ АКАДЕМИИ ОТ ЕВРОПА
Тодор Шабански

ветства с „Добре дошли“ и им пожела успешна 
работа. Проф. Пенчо Гешев попита риторично 
дали не е дошло време да се предприемат 
мерки за опазване на олимпийското движение 
и изрази убеденост, че този форум ще е с по-
добна мисия за доброто бъдеще на олимпизма. 
„Много важно е да запазим значението на на-
ционалните олимпийски академии и тяхната 
хуманитарна мисия, насочена към младото поко-
ление. Ние трябва да имаме визия за бъдещето 
и в тази връзка искаме да развием олимпийските 
академии като важни институции за запазване 
на олимпийските ценности. Убеден съм, че тази 
конференция ще бъде изключително полезна за 
бъдещето на олимпийското движение в Европа“, 
заяви в словото си г-н Майкъл Физенцидис. 

Встъпителна лекция на конференцията изнесе 

проф. Манфред Лемeр от Спортния универси-

тет, Кьолн, Германия, един от най-изтъкнатите 

историци в областта на олимпийското движение. 

В нея той говори за непреходните олимпийски 

ценности, поуките от историята и обоснова 

необходимостта от създаване на Асоциация на 

европейските национални олимпийски академии с 

мотото „Обединени сме по-силни”.

Участниците в Конференцията получиха поздра-

вителен адрес от Янец Коджиянчич, изпълняващ 

длъжността президент на ЕОК, в който се казва: 

„Олимпийската идея има висока образователна 

стойност. За нас, за ЕОК, е от съществено зна-

чение, че нашите съмишленици от олимпийските 
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академии на Европа споделят наследство от 

знания и положителен опит. Младежта на Европа 

трябва да знае повече за подобни ценности. За 

това, скъпи приятели, предоставяме цялата си 

подкрепа за благородната дейност на олимпий-

ските академии. Заедно сме по-силни!“ 

В своята лекция по време на първия ден на 

Конференцията д-р Омур Дуган говори за отго-

ворностите на европейските олимпийски коми-

тети в разпространението на олимпийските 

ценности. Лекция на тема „Спортът в Европа 

и ценностите на общността“ изнесе проф. 

Юрген Митаг от Спортния университет, 

Кьолн. Проф. д-р Мария Булатова – президент 

на НОА на Украйна, член на комисията на МОК 

„Култура и олимпийско наследство“ говори 

за олимпийските ценности в хуманитарното 

образование и възпитание. През втория ден на 

конференцията д-р Василики Цахриста, лектор 

на Международната олимпийска академия, 

представи олимпийските програми в Гърция, а 

проф. Лозан Митев, директор на НОА, говори за 

дейността и образователните програми на На-

ционалната олимпийска академия на БОК. Деле-

гатите на НОА на Албания, Литва, Португалия, 

Румъния, Кипър, Франция, Словения, Турция и др. 

представиха дейността на своите академии в 

разпространение на олимпийските ценности и 

олимпийското образование. 

В изказванията лекторите и участниците 
изразиха подкрепа и солидарност за основаване-
то на Асоциация на европейските национални 
олимпийски академии и изтъкнаха убедеността 
си, че това ще спомогне за разпространение на 
олимпийските ценности и олимпийската култура 
на Стария континент. Всички участници в Кон-
ференцията единодушно излязоха с декларация 
за основаване на Асоциация на европейските 
национални олимпийски академии. Това стана по 
време на заключителното заседание от 3-та 
Конференция на НОА от Европа. 

За председател на Инициативния комитет, 
който да предложи Устав на организацията и 
да осъществи всички необходими действия по 
нейното основаване, бе избран проф. Манфред 
Лемер, а за негов заместник – проф. Лозан Митев, 

едни от основните двигатели за реализацията 

на идеята. Учредяването получи пълна подкрепа 

от представителите на МОК, Международната 

олимпийска академия, ЕОК и БОК. 

По време на конференцията участниците и 

официалните лица имаха възможност на място 

да добият впечатления от дейността на НОА 

на БОК, тъй като по същото време в Албена се 

проведе 35-та сесия на НОА и 5-та сесия за пре-

подаватели. 

Представителите на МОК, МОА, ЕОК и национал-

ните олимпийски академии дадоха много висока 

оценка на организацията на Конференцията и 

приноса на БОК и на Националната олимпийска ака-

демия в областта на олимпийското образование 

и разпространение на олимпийските ценности.
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Над 90 студенти, ученици, преподаватели и об-
щественици се включиха в програмата на ХХХV 
сесия на НОА в Албена. Всички те участваха 
активно в лекционната програма, в работните 
заседания по секции, както и в многото други 
спортни и културни събития, организирани по 
тазгодишната тема „Разпространение на олим-
пийските ценности – предизвикателството на 
нашето време”.

„За мен е голямо удоволствие да съм тук. През 
последните дни имах възможността да видя какво 
правите вие в България и да науча много и аз се 
убедих, че тук имате много добра система, добре 
разработена и добре функционираща, осигуряваща 
отговорни ръководители, треньори и състезате-
ли. През последните дни ние обсъждахме много от 
проблемите, пред които е изправен спортът днес 
– допинг, уреждане на мачове, корупция и най-добри-
ят начин да осигурим опазването на олимпийски-
те ценности и олимпийското движение въпреки 
тези проблеми е именно чрез образование и това 

е, което България прави много добре”, обърна се 
към участниците в Академията Нилс Холмгард от 
комисията за олимпийска солидарност към Между-
народния олимпийски комитет.

Г-н Холмгард изрази добрите си впечатления по 
време на втория ден от програмата на Нацио-
налната олимпийска академия в Албена. Освен 
него, наблюдаващи работата на участниците в 
Академията бяха и членовете на европейските 
олимпийски академии от Албания, Финландия, 
Унгария, Турция и Хърватска, които бяха част от 

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ 
ОЛИМПИЙСКИ АКАДЕМИИ ОЦЕНИХА 
ВИСОКО РАБОТАТА НА НАЦИОНАЛНАТА 
ОЛИМПИЙСКА АКАДЕМИЯ 
Тодор Шабански

участниците в приключилата по-рано III-та кон-
ференция на националните олимпийски академии 
на Европа.

Акцент в съботния ден бе лекцията на ръководи-
теля на БНТ HD и дългогодишен поддръжник на 
дейността на НОА Боряна Тончева. Тя говори за 
хуманните измерения на спорта и ролята на жур-
налистиката, а случаят, който засегна, касаеше 
отразяването на случая с бившата гимнастичка 
от ансамбъла по художествена гимнастика 
Цветелина Стоянова, като пример за погазване 
на всякакви етични и морални ценности от 
страна на медиите в името на високия рейтинг. 
Темата очаквано предизвика голям интерес сред 
слушателите и породи множество въпроси. Про-
грамата продължи с дискусии за развитието за 
обединението на олимпийските програми и спе-
циалисти по физическо възпитание в рамките 
на НОА и промените в олимпийското движение и 
спорта и развитието на олимпийското образова-
ние, проблемите и перспективите, които стоят 
пред него. Сформираните олимпийски групи, как-
то всяка година, бяха много активни и отделиха 
време за спортни игри и състезания.

Преди представянето на докладите на работни-
те групи и официалното закриване на XXXV сесия 
за млади участници и V сесия за преподаватели и 
обществени деятели проф. Лозан Митев изнесе 
последната лекция в програмата на Олимпийска-
та академия. Проф. Митев насочи своята лекция 
именно към изясняването на ценностите на спор-
та и необходимостта от изграждането на иде-

ала на благородния човек и специалист в спорта, 

който винаги да търси истината, и със своята 

всеотдайност и професионализъм всекидневно 

да работи за собственото си усъвършенстване 

и възпитание на младото поколение.

За пети пореден път в сесията се включват 

преподаватели и обществени деятели, като 

целта на тяхното участие е да се подобри съ-

трудничеството в образователната, спортната 

и културната дейност чрез разработването на 

програми за олимпийско възпитание и образование 

в системата на висшите и средните училища.

Националната олимпийска академия (НОА) е 

образователна институция, създадена от БОК 

и НСА „Васил Левски”, за разпространение и ут-

върждаване на хуманните ценности чрез спорта 

в обществото. Членовете и сътрудниците на 

НОА работят безкористно на доброволен прин-

цип чрез създаване на граждански олимпийски обе-

динения – клубове и дружества, в университети, 

училища и населени места.

Годишните сесии на НОА имат за цел да запозна-

ят младежта с основните идеи на олимпизма, с 

актуални въпроси в развитието на олимпийското 

движение и спорта, както и да подпомогнат съз-

даването на олимпийски структури в страната. 

Чрез общуването между млади представители 

от различни краища на България и света, НОА се 

стреми да насърчава сътрудничеството и прия-

телството между участниците за развитие на 

идеи и общи бъдещи инициативи.
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Вицепрезидентът на БОК Йорданка Благоева и 

най-титулуваната ни спортистка Мария Гроз-

дева посрещнаха щафетата със символичния 

олимпийски огън в НСА, с което бе отбелязан 

Международният олимпийски ден и Денят на 

българския олимпиец. 

Десетки студенти и ученици се включиха във 

факелното бягане по алеите на Спортната ака-

демия. Сред тях имаше и гости от провинцията, 

както и от съседния сръбски Босилеград.

Преди това проф. Лозан Митев имаше беседа с 

участниците на тема: „Олимпийски ценности и 

кои са те всъщност”.

Международният олимпийски ден бе отбелязан и 

с много демонстративни състезания по различ-

ните спортове. Старт на турнира по плажен 

волейбол даде легендата Любо Ганев. Имаше още 

футбол на малки вратички, теглене на въже, 

надпревара с ролери, ориентиране, катерене по 

стена – дисциплина, която влезе в програмата на 

следващите Игри Токио 2020, както и голф. 

На празника дойдоха именити наши спортисти. 

Сред тях и двукратният олимпийски шампион 

по борба Петър Киров, златният медалист от 

игрите Москва 80 Валентин Райчев и други. Сред 

гостите бяха още зам. министърът на спорта 
Габриела Козарева, както и Христо Мутафчиев, 
председател на Съюза на артистите в България.

Празникът в НСА се организира от БОК. На 
състезанията бе и генсекът на олимпийската 
ни централа Белчо Горанов, който не само бе в 
публиката, но и се пробва в тегленето на въже и 
катеренето по стена.

Всички участници получиха тениски с олимпий-
ския символ и международен олимпийски серти-
фикат, подписан от президента на МОК Томас 
Бах и председателя на БОК Стефка Костадинова. 

МОК чества Международния олимпийски ден чрез 
националните олимпийски комитети и междуна-
родните спортни федерации по цял свят. Чрез 
него МОК иска да промотира важната роля на 
спорта в съвременното общество.

Тържества имаше и в други градове на страната.

Бронзовата олимпийска медалистка в борбата 
Елица Янкова запали символичния олимпийския 
огън в Благоевград. Десетки ученици, студенти 
и преподаватели от Югозападния университет 
„Неофит Рилски“ и спортисти от спортните 
клубове в града се включиха в бягането. Гост и 
участник бе и Петър Касабов, треньор на Елица.

БЪЛГАРИЯ ОТБЕЛЯЗА ПОДОБАВАЩО 
МЕЖДУНАРОДНИЯ ОЛИМПИЙСКИ ДЕН
Пламен Вълков

На финала с факлата бяга Иво Балабанов, който 
е участник в Младежките олимпийски игри в 
Нанджин през 2014 г.

А с мач от Българска Бейзболна Лига между най-
успешните софийски бейзболни клубове – „Ат-
летик” и „София блу” играчите се върнаха назад 
във времето, като облякоха ретро униформи в 
знак на уважение към предишни поколения бъл-
гарски бейзболисти. Срещата бе посветена и 
на международния олимпийски ден. Бейзболът се 
връща в олимпийската програма за Олимпийски-
те игри Токио 2020.

Олимпийският огън бе запален и в Бургас. На 
новия спортен комплекс в университета „Проф. 
Асен Златаров” демонстративен мач изиграха 
децата от футболните отбори на „Нефтохи-
мик” и „Звездичка”. В честванията се включиха 
клубовете по спортна акробатика „Нефтохимик 
2011” и „Бургас”, тенисистите от клубовете 
„Авеню” и „Параспорт”. Проведоха се също със-
тезания по плуване. Традиционната ветроходна 

регата „Черноморец Бургас” бе посветена на 

Международния олимпийски ден.

За 15-та поредна година Олимпийският клуб във 

Варна, спортното училище „Георги Бенковски“ и 

община Варна почетоха Международния олимпий-

ски ден с факелно бягане в Морската градина. На 

събитието присъстваха олимпийският шампион 

по бокс от Игрите в Сеул 1988 Ивайло Маринов, 

сребърният медалист по борба от Москва 1980 

Иван Янков, сребърните медалисти от Монреал 

1976 в академично гребане Капка Панайотова и 

Рени Йорданова, много преподаватели и спортни 

деятели.

В Чепеларе пък отбелязаха Международния олим-

пийски ден с щафета, която завърши на площад 

„Олимпийски“ в центъра на града, велопоход и 

изкачване на връх Мечи Чал.

Международният олимпийски ден бе отбелязан и 

във Враца със състезания по баскетбол, тенис на 

маса и петанк.
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Владимир Далаклиев постигна най-големия успех 
на световно първенство за мъже в олимпийската 
версия на таекуондото – WTF. На шампионата в 
Муджу (Корея) той спечели бронзов медал, който 
е първи за България от такъв форум. 

Влади премина през пет кръга, за да се изправи 
на полуфинала срещу станалия впоследствие 
световен шампион Доу Хун Лий от Корея.

Достойното представяне на Далаклиев е показа-
тел за високото му ниво и възможности. С този 
си успех Далаклиев си осигури почти сигурно учас-
тие на Олимпийските игри в Токио през 2020 г., 
тъй като заема високо място в ранглистата.

ДАЛАКЛИЕВ СПЕЧЕЛИ  
ПЪРВИ МЕДАЛ ЗА БЪЛГАРИЯ  
ОТ СВЕТОВНО ПО ТАЕКУОНДО WTF

Успехите за България на Световното в Муджу, 
Корея, продължиха и извън терена. Председате-
лят на БФТСлави Бинев  пък бе избран за първи 
вицепрезидент на Европейския таекуондо съюз. 
Това е прецедент за България, тъй като това е 
един от най-високите постове, заеман от бъл-
гарин, в йерархията както на таекуондо, така и 
на бойните изкуства в България. Така страната 
ни е незаобиколим фактор в бойните изкуства 
както на европейско, така и на световно ниво. 
Изборът на Бинев за този висок пост стана по 
време на Генералната асамблея, която се прове-
де в Муджу, Корея. Там днес започва Световното 
първенство по таекуондо за мъже и жени.

Другата добра новина от Муджу, Корея, е 
изборът на София за домакин на световните 
серии на GRAND PRIX по таекуондо през 2019 г. 
Столицата ни бе в конкуренция с държави като 
Обединени Арабски Емирства и Катар, които 

отделят милиони за провеждането на тези 

престижни турнири. 

Слави Бинев подписа и меморандум за сътрудни-

чество с най-големия университет WOOSUK.
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Под мотото „Емоцията е повече от победата“ 

тази вечер бе открита фотоизложбата „Спор-

тът е за всички“. На моста на влюбените до НДК 

се събраха много столичани и гости на града, а 

министърът на спорта Красен Кралев официално 

откри изложбата.

Сред официалните гости бе и олимпийската 

шампионка Ваня Гешева, единствената българка 

с три медала от една олимпиада.

ФОТОИЗЛОЖБАТА „СПОРТЪТ Е ЗА ВСИЧКИ“ 
БЛЕСНА В СОФИЯ
Тодор Шабански

„Поздравявам организаторите и желая успех на 
изложбата. Чудесна идея на това място да бъдат 
поставени фотоси, които показват и другата 
страна на спорта, показват това, че спортът и 
физическата активност са достъпни за всички, 
включително и за децата в риск“, заяви в привет-
ствието си Красен Кралев. „Често се увличаме 
и говорим само за медали, рекорди и победи, а 
смисълът на спорта е и в това, че възпитава,“ 
каза още министърът.
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С приветствие към присъстващите се обърна 
и Анатоли Илиев, председател на Българската 
спортна федерация за деца и младежи в риск. 
Той изтъкна колко важно е да се обръща повече 
внимание на тези деца и че те също заслужават 
да им се предоставят възможности за спорт и 
физическа активност. Илиев от години е един от 
основните организатори на турнири и шампиона-
ти за деца от социални домове и институции из 
цялата страна.

Изложбата се организира от София – Европейска 
столица на спорта, съвместно с Българския олим-
пийски комитет и Българската спортна федера-
ция за деца и младежи в риск. Представени са 60 
уникални снимки, които показват другатастрана 

наспорта, често оставаща извън фокуса на 
медиите – масовият спорт, спортът за здраве, 
активните занимания на децата в риск. Всичко 
това, пречупено през призмата на художествена-
та фотография. Снимките бяха позиционирани 
на моста на влюбените до НДК от 3 до 16 юли. Те 
са част от новия проект на София – Европейска 
столица на спорта, който се осъществява под 
мотото „Емоцията е повече от победата“ и 
вече бе представен в последните две години чрез 
7 фотоизложби с името „София Фото Спорт“.

Изложбата е втората за тази година от общо 
6-те планирани в програмата на София – Европей-
ска столица на спорта. Първата бе през април в 
градинката пред Кристал.
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Президентът на Международната автомобилна 

федерация (ФИА) Жан Тод бе удостоен с титла-

та Доктор хонорис кауза на Национална спортна 

академия „Васил Левски” на тържествена цере-

мония в аула „Максима“ на Спортната академия.

Водещ на събитието бе проф. Апостол Славчев, 

зам.-ректор по акредитацията и качеството 

на обучението. Символите на почетното 

звание връчи ректорът на НСА „Васил Левски“ 

проф. Пенчо Гешев, вицепрезидент на БОК, в 

присъствието на официални лица, сред които ми-

нистърът на младежта и спорта Красен Кралев, 

председателят на комисията по транспорта, 

информацията, технологиите и съобщенията 

към 44 НС Халил Летифов, зам.- председателят 

на комисия по въпросите на децата, младежта 

и спорта към 44 НС Весела Лечева, началникът 

на отдел „Пътна полиция“ в ГД „Национална 

полиция“ гл. инсп. Бойко Рановски, ген. секретар 

на БОК Белчо Горанов, председателят на БФ по 

автомобилен спорт Владимир Илиев, председа-

телят на СБА инж. Емил Панчев и гл. секретар 

на съюза Стоян Сентов, зам.-председателите на 

федерацията по автомобилен спорт, зам.-кмета 

на СО район Студентски Велина Белева, проф. 

Лъчезар Димитров, олимпийският шампион по 

борба проф. Петър Киров, шампионът Димитър 

Илиев, който е и ръководител сектор „Авто-

Мото“ в НСА, легендата на автомобилния спорт 

Илия Чубриков, както и много автомобилни със-

тезатели.

НСА УДОСТОИ ПРЕЗИДЕНТА НА ФИА 
С ТИТЛАТА ДОКТОР ХОНОРИС КАУЗА

„Пожелавам успех на г-н Тод в неговата благород-

на кауза и мога да заявя, че ние всички подкрепяме 

тази кауза и ще се включим активно в нея. И го 

уверявам, че Национална спортна академия ще 

бъде отворена за него и неговите лекции“, каза в 

обръщението си ректорът проф. Гешев.

Поздравления към новия Доктор хонорис кауза 

отправи министърът на младежта и спорта 

Красен Кралев.

„Една от благородните каузи на г-н Тод, която 

ние следим с огромно внимание, е борбата за без-

опасност по пътищата. Войната по пътищата 

ежегодно отнема много животи на млади хора в 

България и, разбира се, Министерството на мла-

дежта и спорта ще подкрепи тази кауза. Като 

резултат от срещата ни, която имахме при 

ректора на НСА проф. Гешев, през следващата 

година приемаме в бюджета за финансиране на 

младежките програми, да включим като основна 

тема, по която могат да кандидатстват не-

правителствени организации – Информационна 

кампания и борба за безопасност по пътищата“, 

каза министър Кралев в приветствието си.

Г-н Тод бе поздравен от председателя на БФ 

по автомобилен спорт Владимир Илиев и зам.-

председателя на парламентарната комисия по 

въпросите на децата, младежта и спорта към 44 

НС Весела Лечева.

„Г-н Тод и неговият екип успяха да превърнат най-

опасните и рискови спортове в най-безопасните. 

Те изградиха една система, от която можем да се 

поучим всички ние, които искаме да има безопасни 

пътища“, обърна се към него Владимир Илиев.

Преди да изнесе своята първа академична лекция 

на тема „Социалната отговорност на спортни-

те шампиони и спортни организации по примера 

на кампанията на ФИА – 3500 живота“, Жан Тод 

сподели: „Вие съчетавате шампионския талант 

с научните постижения и патриотичния санти-

мент, който е в сърцата на всички тези, които 

постигат големите успехи, затова искам преди 

всичко да изкажа моята огромна благодарност 

за присъждането на тази престижна титла. 

Академията и нашият спорт са в силна връзка, 

първо, чрез науката – без наука не може да има 

автомобилен спорт и, второ – ние споделяме 

еднакви убеждения за това, че спортът чрез 

своите ценности допринася светът да бъде едно 

по-добро място“.

В лекцията си г-н Тод представи историята 

на Международната автомобилна федерация, 

която той оглавява от 2009 година. Той очерта 

основните моменти от нейното развитие, кра-

йъгълните камъни в автомобилния спорт като 

цяло и предизвикателствата, които посреща 

непрекъснато във връзка с развитието на ав-

томобилната индустрия. Той наблегна на това, 

че от създаването си през 1904 година ФИА 

поддържа фундаменталните принципи – изпълне-

ние и безопасност. И именно безопасността на 

хората, които карат по целия свят, е в основата 

на мисията на Oрганизацията и на клубовете, 

които членуват в нея. ФИА влага своята енергия 

в подобряване на безопасността на движението 

по пътищата в световен мащаб, чрез дискусии 

с организации и производители, както и чрез 

инициативи и информационни кампании, една от 

които е тазгодишната „3500 живота“. В нея се 

включват редица лица от спорта и шоубизнеса 
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като Фернандо Алонсо, Антоан Гризман, Фелипе 
Маса, Рафаел Надал, Нико Розберг, Мишел Йео 
и Фарел Уилямс и отправят своите послания за 
сигурността при шофиране в над 700 града в цял 
свят, в това число и в София“.

„Искам да наблегна на това, че повече от 110 
години моторният спорт се ангажира със си-
гурността и комфорта, правейки мобилността 
синоним на свободата и независимостта“, каза 
още г-н Тод. 

Титлата Доктор хонорис кауза на Национална 
спортна академия „Васил Левски“ се присъжда на 
видни личности с висок обществен авторитет 
и принос към развитието на спорта в световен 
мащаб. Сред носителите на това престижно 
академично звание са: Жак Рох, Хуан-Антонио Са-
маранч, Франц Бекенбауер, Сеп Блатер, Егидиус 
Браун, Сергей Бубка, шейх Сауд бин Абдулрахман 
Ал-Тани, Ненад Лалович и др.

Жан Тод бе в България по покана на Съюза на 
българските автомобилисти, който чества своя 
60-годишен юбилей. Годишнината съвпада и с още 
два юбилея – 60 години сектор „Авто-Мото“ в 
НСА „Васил Левски“ и 75 години от създаването 
на Спортната академия.

От 11 до 15 юли София бе домакин на Европейско-
то първенство по слоупитч за смесени отбори с 
участието на България, Великобритания, Герма-
ния, Чехия, Ирландия и Словакия. На полето всеки 
отбор излиза с пет жени и пет мъже.

Европейското първенство бе открито от 
генералния секретар на Българския олимпийски 
комитет г-н Белчо Горанов. На церемонията по 
откриването, която се проведе на бейзболния 
стадион „Октомври“ в Студентски град, от 
страна на домакините приветствие произнесе 
Юрий Алкалай, председател на Българската фе-
дерация по софтбол и първи вицепрезидент на 
Европейската федерация. 

Страната ни е за трети път домакин на тази 
проява, като през 2011 и 2015 г. Дупница приема 
отборите от Европа. 

Началото на този вид европейско се поставя 
през 1998 г. в Лондон, като Британците печелят 
първата титла и оттогава те са неизменни по-

СОФИЯ ПРИЕ ЕВРОПЕЙСКОТО 
ПЪРВЕНСТВО ПО СЛОУПИТЧ
Ивана Динева

бедители, до първенството в София, където от-
борът на Германия успя да наруши британското 
превъзходство и спечели за първи път златните 
медали. Британците, които доминираха през 
цялото първенство, изгубиха финалната среща и 
останаха със среброто. Приятна изненада беше 
отборът на Словения, който с добре организи-
рана защита, силно батиране и отборен дух, се 
класира трети. 

Мачовете бяха оспорвани, а духът на приятел-
ство и феър плей завладя първенството. 

През 2017 г. се навършват 30 години от поставя-
не началото на бейзбола и софтбола в България. 
Българска федерация по бейзбол и софтбол се 
основава през 1988 г., а първият клуб „Академици-
те“ е официално регистриран през март същата 
година. 

Бейзболът и софтболът отново ще присъстват 
в олимпийската програма на Олимпийските игри 
в Токио през 2020 г.
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БЪЛГАРИЯ С ДВА МЕДАЛА
НА ЕВРОПЕЙСКИЯ МЛАДЕЖКИ  
ЛЕТЕН ФЕСТ В ГЬОР
Тодор Шабански

България спечели два бронзови медала на Европей-
ския олимпийски младежки летен фестивал, със-
тоял се през юли в унгарския град Гьор. Нашата 
страна участва с 37 състезатели в шест спор-
та: лека атлетика, джудо, спортна гимнастика, 

колоездене, плуване и тенис. Момичетата бяха 
12, а момчетата 25. С отличия от Унгария се 
завърнаха Валентин Андреев в леката атлетика 
и Дейвид Джъстис-Хъдълстон в спортната гим-
настика. 

Валентин Андреев спечели първи медал за Бълга-
рия с бронза си на хвърляне чук. Българинът на-
мери място сред призьорите, след като изпрати 
уреда на 69.60 метра. Шампион е представител на 
Украйна със 78.28 м, а втори се нареди състезател 
от Беларус със 71.36 м. В атлетиката, в спринта 
на 100 м Веселин Живков се класира седми.

Във финала на земя гимнастикът Дейвид-
Джъстъс Хъдълстон спечели бронз и така 
донесе второ отличие за страната ни. Дейвид 
живее в САЩ, но се състезава за България, като 
половината от времето се подготвя у нас. 
Негов треньор е Дамян Игнатов. Хъдълстон 
извърши истинско геройство, тъй като се 
контузи и не можа да завърши квалификациите 
преди няколко дни. Във финала на земя той бе 
на обезболяващи, но въпреки болката успя да 
стигне до медалите.

Двойката ни тенисисти Васил Димитров TK 
„15:40“ и Антъни Генов TK „Авеню“, Бургас, 
стигна четвъртфинал след победа над предста-
вителите на Турция с 4:0, 4:2. В спора за място 
на полуфинал обаче българите отстъпиха пред 
швейцарците Ридъл и Шуленбург с 1:6, 0:6. Преди 
това Даниела Димитрова TK „Виа Тенис Стар“ 
приключи с участието си, след като отстъпи с 
4:6, 0:6 пред Карол Плак от Естония. Това беше 
втора среща за Даниела в рамките на един ден, 
тъй като сутринта Димитрова победи със 7:6, 
6:2 Софи Брич от Беларус.

В скока на височина Габриел Митов преодоля 202 
см и това му осигури пето място, след това той 
опита три пъти без успех на 205 см. Габриел 
започна със 180, 185 и 190 см (все от първи опи-
ти), после на 194 см направи една грешка, а 198 
и 202   см преодоляваше все от трети опит. 
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Интересното е, че петима – Карл Форселес 
(Шв), Габриел Митов, Али Берк Ерол (Тур), Арту 
Маттила (Финл) и тъмнокожият французин 
Мохамед Али Бенлахбиб, скочиха 202 см все от 
третите си опити. Месец по-рано Митов бе 
станал балкански шампион за кадети под 18 г. в 
Истанбул с личен резултат 203 см.

Двама наши представители в джудото стигнаха 
до битки за бронза, но ги загубиха. В кат. 48 кг 
Габриела Димитрова отстъпи пред представи-
телката на Турция Зелиха Чинчи, като редовното 
време завърши 0:0. В спора за „златната точка“, 
продължил 2 минути, силите бяха изравнени. 
Габриела беше много мотивирана през целия ден, 
но в решаващите последни секунди позволи на 
съперничката си да я победи. В кат. 66 кг Марк 
Христов записа три поредни успеха над сериозни 
противници, но на полуфинал загуби от Петру 
Пеливан (Молдова), след което не успя в битката 
за бронза срещу руснака Карен Галстиян. Млади-
ят ни талант Любослав Григоров се нареди пети, 
като при 50-килограмовите загуби от турския 
представител в битка за бронза. Друг наш пред-
ставител – Горан Козарев, остана седми в кат. 
55 кг след две чисти победи над представители-
те на Андора и Латвия и загуба от европейския 
шампион за 2017 г. от Турция.
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Една спортна дисциплина с над половинвековна 
история набира все по-голяма популярност – от 
Япония през САЩ до Франция, Германия и Русия.

Състезанията по катерене у нас датират още 
от 50-те години на миналия век, а през 1989  г. 
България за първи път домакинства кръг от 
състезанията за Световна купа по катерене. 
В следващите години у нас са проведени още 4 
световни купи за мъже и жени, световно първен-
ство и 7 европейски купи за юноши и девойки. 
Повече от признание!

Предстои най-важното за 2017 г. домакинство в 
областта на спортното катерене – Европейска 
купа в дисциплината боулдър, единствената 
дисциплина в катеренето, която се практикува 
без въже, на маршрути с много висока трудност 
и височина до 5 м.

Този уикенд, на 5-6 август, във високо-техноло-
гичната зала на Уолтопия ще си дадат среща 
младите надежди (юноши и девойки) на европей-
ското катерене във възрастовия диапазон 14-19 
години. Очакват се над 180 състезатели от 24 

БЪЛГАРИН АТАКУВА КВОТА  
В СПОРТНОТО КАТЕРЕНЕ 
ЗА МЛАДЕЖКИТЕ ИГРИ 2018  
И ЗА ОЛИМПИАДАТА ТОКИО 2020

държави. Главен организатор е Българската фе-

дерация по катерене и алпинизъм (БФКА) с подкре-

пата на София – Европейска столица на спорта.  

През 2016  г. Международният олимпийски ко-

митет гласува спортното катерене да бъде 

включено в програмата на Олимпиадата в Токио 

през 2020  г. и в Младежките олимпийски игри 

в Аржентина през 2018  г. На състезанието в 

София ще наблюдаваме част от бъдещите учас-

тници в тези глобални спортни форуми, като се 

надяваме сред тях да има и българи.

„За нас е огромно признание домакинството на 

подобно престижно състезание, вярвам, че в 

новата зала ще предложим отлични условия на 

състезатели, треньори, рефери и официални 

лица“, заяви на пресконференция днес в Инфо-

Център София2018 Петко Тотев, председател 

на БФКА. „Надпреварата е част от инициатива 

София – Европейска столица на спорта, като 

квалификациите в трите възрастови групи ще 

бъдат в събота, а в неделя са финалите от 9 

до 14 ч., след което от 14.30 ч. е официалното 

закриване,“ допълни Дора Маринова, организацио-

нен секретар на БФКА.

През последните години България има опреде-

лени успехи в детско-юношеското катерене. 

Благодарение на откритите в различни градове 

на страната изкуствени катерачни стени, уси-

лията на БФКА и на амбицията на няколко много 

успешни състезатели от близкото минало, а 

сега треньори, България стои достойно в клуба 

на страните, развиващи катерене и алпинизъм.

Най-големите ни надежди са свързани с името на 

състезателя на клуб „Алтиус“ Петър Иванов, 

17-годишен ученик в Първа английска гимназия. 

Този млад мъж успя през последните 3 години да 

завоюва за България множество купи и награди 

в неговата възрастова група в състезанията в 

дисциплина боулдър, но се представя повече от 

отлично и в катеренето за трудност, и за ско-

рост и се развива като един комплексен катерач, 

към който се гледа с огромно уважение.

„Надявам се състезанието пред родна публика 

да ме амбицира допълнително за предстоящото 

Световно първенство в Инсбрук през септем-

ври, на което ще се определят участниците в 

Младежките олимпийски игри следващата го-

дина в Буенос Айрес. Любимата ми дисциплина е 

именно боулдър, но ще трябва да съм всестранно 

подготвен, тъй като квалификациите включват 

и трите вида катерене – боулдър, трудност и 

скорост. Мечтата ми е да представям България 

на Младежката олимпиада 2018, а защо не и на 

Олимпиадата в Токио през 2020  г.“, каза Петър 

Иванов по време на срещата с медиите днес.

Неговият треньор и легенда на този спорт у 

нас Васил Киров разясни системата, по която ще 

се определят участниците на предстоящите 

Ммладежки олимпийски игри. 13-те най-добри на 

Световното в Инсбрук плюс континенталните 

шампиони и един представител на домакините 

ще запълнят квотата от 20 състезатели при 

юношите, същата е и системата при девойките.

Петър Иванов е европейски шампион и носител 

на европейската купа за боулдър 2015 г. в група-

та на Youth B (14-15 г.) и носител на европейската 

купа за 2016  г. при юношите Youth A (16-17  г.). 

През 2017 г. в първите 3 кръга от европейската 

купа Петър има 4-то, 2-ро и 3-то място. Във 

временното класиране за ЕК Петър Иванов е на 

трето място в неговата възрастова група. През 

2017 г. Петър постига много добри резултата и 

в състезанията за трудност – 2-ро място на ЕК 

в Имст и 7-мо място в Дорнбирн, Австрия.

Катеренето има дълга история, по-дълга от тази 

на повечето съвременни спортове. От всички 

нас – състезатели и любители, медии и спонсори, 

институции и сдружения, зависи катеренето 

да получи признанието, което заслужава и като 

спорт, и като дисциплина, развиваща личността 

и талантите на младите хора, техните лидерски 

качества, дисциплина, която е в духа на нашето 

високотехнологично, забързано и изпълнено с 

предизвикателства време.
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На 30 август 2017 г. се навършиха точно 30 години 
от едно историческо за България и за глобалния 
спорт събитие – поставянето на непокътнатия 
и до днес световен рекорд 209 см на Стефка 
Костадинова в скока на височина. На тази дата 
през 1987 г., по време на II-то световно първен-
ство зрителите по трибуните на Олимпийския 

стадион в Рим и милиарди пред тв екраните 
стават свидетели на феноменално постижение, 
което и до днес е недостижимо за никой друг на 
планетата. Тези 209 см в италианската столица 
са част от удивителната кариера на българката, 
призната за най-великата в историята на тази 
дисциплина.

НЕДОСТИЖИМАТА СТЕФКА КОСТАДИНОВА 
Вече 30 години световният връх в скока на височина  
е български с 209 см 

Тодор Шабански

Тогава, едва 22-годишна, Стефка бързо си е 
осигурила абсолютно превъзходство в дисципли-
ната и побеждава навсякъде. Голямото шоу обаче 
предстои. Всичко е подбрано като в приказките: 
мястото – Вечния град, времето – точно на 
Световното първенство, пред камерите и погле-
дите на милиарди зрители по целия свят. Всичко 
за магията е готово… 

Сякаш за да се засили ефектът от предстоящо-
то уникално постижение, атракцията на Стефка 
се предхожда от един турболентен световен ре-
корд в бягането на 100 м. – Бен Джонсън взривява 
трибуните, но на публиката тепърва й предстои 
до види след минути нещо също толкова гениал-
но, но много по-трайно. Нещо, което ще остане 
да блести десетилетия наред –  световният 
рекорд на Стефка Костадинова от 209 см…

И за да е всичко като по конец – Стефка прави 
своя „скок на живота“ пред очите на своя кумир. 
Миг след кулминацията на вечерта камерите 
показват на трибуните сред зрителите Сара 
Симеони, олимпийската шампионка от Москва 
1980  г. аплодира от сърце момичето, което я 
боготвори.

Стефка стига до рекорда в Рим с 9 
успешни скока

След като преодолява безпроблемно квалифика-
циите със 191 см във финала, Стефка прави общо 
13 опита, от тях 9 са успешни:

185 – от 1 опит

189 – от 1 опит

193 – от 1 опит

196 – от 1 опит

199 – от 1 опит

202 – от 1 опит (тук отпада Сузане Байер и 
остава с бронз със 199 см)

204 – от 3 опит

206 – от 2 опит 

208 – пропуска (тук се предава и Тамара Бикова, 
като остава със сребро с 204 см) 

209 – от 2 опит, който и до днес е световен 
рекорд на скок височина за жени
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Ето какво казва Стефка 
Костадинова по повод годишнината 
от рекорда: 

„Тези 209 см станаха през годините нещо като 
мой запазен знак, нещо като емблема, която 
стои като доказателство за човешките възмож-
ности. Но световният рекорд не е само мой. Той 
е на България. Този рекорд, а и всичките ми други 
рекорди и успехи, станаха факт благодарение 
на хората край мен, на моя екип, на треньори, 
доктори, на ръководители и на държавата, ин-
вестирала в спорта. Благодаря на Ники Петров, 
с когото още сме световен тандем. Той ме въз-
пита като спортист, жена и човек. Благодаря на 
клуб „Тракия”, на спортното училище в Пловдив 
и на атлетическата ни федерация. И нещо много 
важно – това постижение е и благодарение на 
останалите много силни българки в дисциплина-
та. Българската школа роди такава конкуренция, 
която помиташе рекордите. 

Феноменалната Стефка Костадинова, която 
изстреля в Космоса знамето на България. Нейни-
ят рекорд на рекордите е увековечен в музея на 
МОК в Лозана и в нашите сърца. И ето, че сега, 
десетилетия по късно, имаме шанса отново да 
си припомним великия миг, маркирал границите 
на човешките възможности.

„И Костадинова полетя…“

„И Костадинова полетя...“, „Стефка прескочи 
света…“, „Костадинова лети към звездите“, 
„Великолепната Стефка…“, „Най-високата дама 
на планетата…“ Това са само част от загла-
вията, с които световните медии отразяват 
уникалния рекорд на българката. Години след 
най-високия скок в историята отзвукът от ста-
налото в Рим не стихва. 

Особено колоритен е разказът на кореспонден-
тите на вестник „Советский спорт“ в Рим: 
„Вече осигурила си световната титла, Костади-
нова пропуска рубежа на собствения си световен 
рекорд и се прицелва в 209 см. И новото върхово 
постижение става факт! При това Стефка пре-
одолява рекордната кота с невероятна лекота 
– красноречиво доказателство за наистина неиз-
черпаемите възможности на тази великолепна 
атлетка.“ 

Тогава, на Олимпийския стадион в Рим, не съм 
мислила за това колко време ще удържат тези 
209 см… Емоцията беше толкова силна… Много 
атлетки след това опитваха да подобрят рекорда 
– някои бяха много близо, аз самата също опитвах 
десетки пъти… Много ми се иска – и ще бъда 
щастлива – ако този рекорд бъде подобрен от 
българка. И така да си остане наш. Защото точно 

подобни световни върхове предизвикват респект 

в останалите. Само така – като побеждаваш и си 

на върха – печелиш уважение и признание. 

Благодаря за многото поздравления и като отбе-

лязваме годишнината от световния рекорд 209 

см пожелавам на всеки да намери своя личен път 

към върха“, казва още Костадинова. 

Само България може да се похвали  
с най-стария действащ рекорд в атлетиката

Най-дълготрайните рекорди в женската атлетика към 30 август 2017 г.:

26.07.1983 г. 800 м 1:53,28 мин. Ярмила Кратохвилова, ЧССР 

06.10.1985 г. 400 м  47,60 сек.  Марита Кох, ГДР

07.07.1987 г.  гюле   22.63 м   Наталия Лисовска, СССР

30.08.1987 г.  ск. вис.  209 см   Стефка Костадинова, България

И трите пред Стефка Костадинова са представителки на вече несъществуващи държави.

Тъй че само България може да се похвали, че притежава най-стария непокътнат световен рекорд в 
цялата атлетика, защото и при мъжете има двама с по-дълготрайни постижения от Стефка, но и те 
са от вече несъществуващи държави – на диск 74.08 м Юрген Шулт от ГДР от 06.06.1986 и на чук 86.74 м 
Юри Седих от СССР от 30.08.1986. 
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Париж ще посрещне Летните олимпийски игри 
през 2024 година, а Лос Анджелис през 2028 годи-
на, реши Международният олимпийски комитет 
(МОК). Решението бе взето с пълно единодушие 
от делегатите на 131-ия Конгрес на МОК в перу-
анската столица Лима.

Двата града кандидатстваха за игрите през 
2024 година, но след отказа на Бостън, Будапе-
ща, Хамбург и Рим, МОК реши да ги възнагради и 
да им даде домакинство, след като отговарят на 
всички изисквания.

ПАРИЖ ПОСРЕЩА ЛЕТНИТЕ 
ОЛИМПИЙСКИ ИГРИ ПРЕЗ 2024 г., 
А ЛОС АНДЖЕЛИС ПРЕЗ 2028 г. 

Париж ще приеме летни олимпийски игри за 
трети път в историята след 1900 и 1924 година. 
Същото е и за Лос Анджелис, домакинствал на 
игрите през 1932 и 1984 година.

За последно с едновременно гласуване са опре-
деляни следващите два домакина на олимпийски 
игри през 1921 година, когато Париж получава 
правото да приеме Олимпиадата през 1924, а на 
Амстердам е предоставено домакинството за 
1928 година.

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов даде 
старта на четвъртото издание на „Витоша – 
моята планина” – едно от най-атрактивните и 
масови планински бягания у нас. И тази година 
проявата бе част от инициатива „София – Ев-
ропейска столица на спорта”, а организатори са 
„Витоша ски” АД и сдружение „Маратон”.

Най-бърз при мъжете бе Димчо Мицов, спечелил с 
рекорд на състезанието. По 16-километровото 
трасе от Боянско ханче до хижа „Алеко” той фи-
нишира с резултат 1:55,15 часа. Мицов изпревари 

БЕЛЧО ГОРАНОВ ДАДЕ СТАРТ НА 
„ВИТОША – МОЯТА ПЛАНИНА” 
Пламен Вълков

във финалните метри с 4 секунди миналогодиш-
ния шампион Шабан Мустафа. Трети с 1:16,47 
ч е друг голям ас в планинското бягане – Кирил 
Николов-Дизела.

При жените първото място е за Мая Недялкова – 
1:36,30 ч., втора е Кристина Иванова – 1:39,13 ч., 
трета е легендарната Милка Михайлова с 1:42,54 
ч. На старт при мъжете и жените на 16 км за-
станаха 133-ма състезатели. В състезанието 
при децата на 3 км от хижа „Алеко” до Голи връх 
и обратно първи при момчетата е Константин 
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Константинов с 13:15 мин. При момичетата 
победата е за Ивайла Константинова – 16,02 мин.
На старт при най-малките застанаха 44 деца. 
Призьорите бяха наградени лично от главния 
организатор Радослав Пеев от „Витоша ски” АД, 
Теодор Петков, кмет на район Витоша и Петър 
Панков от сдружение „Маратон”. Стартът на 
„Витоша – моята планинаIV” даде генералният 
секретар на БОК Белчо Горанов, а да подкрепят 
проявата на старта в Бояна дойдоха носителят 
на световната купа в сноуборда Радослав Янков 
и Анатоли Илиев, организационен секретар на 
София – Европейска столица на спорта, 2018.

Призьорите във всички възрастови групи си 
разделиха внушителния награден фонд от 

6000 лв. Мицов получи и специални награди от 

спонсорите Мтел, Първа инвестиционна банка 

и Maxsport. Повече от 60 от участниците полу-

чиха от водещия Део награди в томболата от 

спонсорите на атрактивната надпревара Fibank, 

Мтел, Salomon, EA7, Oland, МаxSport и Tecnica. 

„Радостен съм, че отново съм част от това 

популярно състезание и да покажем на всички, че 

сме класа в организацията. Надявам се времето 

да е с нас и отново да стане страхотно състеза-

ние”, каза на старта в Бояна Радослав Янков. След 

състезанието той и неговият треньор Георги 

Атанасов отпътуваха за Австрия за поредния си 

лагер на сняг от подготовката за новия сезон и 

за Олимпиадата в Пьонгчанг 2018.
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Художествената гимнастика отбеляза през 2017 
една от най-успешните години в най-новата си 
история. Нещо повече – това беше най-печелив-
шият спорт в олимпийското семейство у нас. 

Първият следолимпийски сезон по традиция за-
почна с нов съдийски правилник – за гимнастиката 
това е фундаментът, който определя визията 
за следващите четири години. Българската гим-
настика прекрачи в новата година с почти изцяло 
подновен кастинг от главни герои. Бранимира 

Маркова – доскорошният личен треньор на най-
добрата ни индивидуална гимнастичка Невяна 
Владинова, пое поста на главен мениджър за ин-
дивидуалното направление, а в световния елит 
своя пробив, за да се нареди до Владинова, направи 
още една българка – Катрин Тасева. 

Весела Димитрова пристигна от Швейцария, 
за да поеме националния ансамбъл, съставен от 
изцяло нова селекция – Симона Дянкова, Лаура 
Траатс, Мадлен Радуканова, Теодора Александро-

ГИМНАСТИЧКИТЕ С ГЛАВНИ РОЛИ 
НА СВЕТОВНАТА СЦЕНА
Боряна Тончева

ва и Елена Бинева. Момичетата поеха отговорно 
наследство – да продължат пътя на един шампи-
онски отбор. И се превърнаха в сензация – още 
с първото състезание дадоха заявка за трайно 
място на подиума през сезона. Те спечелиха Гран 
При на Москва, побеждавайки олимпийския и све-
товен шампион Русия.

Кулминацията на усилия, надежди, стремежи и ре-
зултати беше Световното първенство в Пезаро, 
Италия, в края на август и началото на септем-
ври 2017 година. Българките дефилираха в зала 
„Адриатик Арена” в италианския курорт като 
фаворити за отличията. Още в първия финален 
ден Невяна Владинова увенча неуморния си труд в 
залата с бронзово отличие на топка – първи медал 
за нея от световно първенство. Успехът й дойде 
на фона на множество медали от турнирите 
през годината, победа в генералното класиране за 
световната купа и отличие от Еврошампионата, 
но и при чести промени в действащия правилник, 
наложили непрекъснати корекции в съчетанията, 
а оттам и повече грешки. Владинова завърши 
четвърта на бухалки и пета на обръч, а в многобоя 
след колеблива игра зае 7-мо място в крайното 
класиране. Така равносметката за нея от най-ус-
пешния сезон в кариерата й е общо 19 медала от 
важните състезания, 7 от тях златни. Катрин 
Тасева получи признанието за гимнастичка от 
световна класа, като зае 10-то място в многобоя 
и влезе във финала на лента, но обзорът на годи-
ната за нея няма да е коректен, ако не отбележим 
сребърното й отличие на същия уред от Еврошам-
пионата по-рано през годината.

Българската художествена гимнастика изпрати 
2017 г. със заслужено самочувствие заради свър-
шената работа и успехите, заради факта, че 
ансамбълът стана отбор на годината, а Невяна 
Владинова е трета в класацията „Спортист на 
годината”. Но и със съзнанието, че новата 2018 
година влиза с новите очаквания и поредните 
високи цели. Най-важната от тях е – отличия 
от световното първенство в София през сеп-
тември. Шампионатът в Арена Армеец ще бъде 

първа възможност за олимпийски квоти за Токио 
2020 при ансамблите. А за българските фенове на 
най-красивия спорт, едно е сигурно – предстоят 
вълнуващи преживявания.

Особено голям интерес предизвика участието на 
ансамбъла. Новата българска формация дебютира 
на Световното първенство с впечатляващи ком-
позиции, предизвикали нетипично за този спорт 
масово възхищение – учудващо единодушие между 
съдии и фенове от цял свят. Нашите момичета 
спечелиха сребро в многобоя, отстъпвайки на 
рускините. Добавиха и още един медал – бронозов 
от финала с топки и въжета, а в шампионата с 
обръчи останаха четвърти. За емоционалната 
картина на българските успехи своя незабравим 
принос дадоха шумната, на моменти невъздържа-
на, но и толкова мотивираща италианска публика, 
както и неизменната и безценна българска агитка. 
Статистиката за ансамбъла за целия сезон – 17 
медала, от които 11 златни.
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В уникален спортен празник за хиляди столичани 

и гости на града се превърна Wizz Air София ма-

ратон, завършил с драми, рекорди и спечелване 

на големия джакпот. 34-то издание на проявата 

събра рекордните 4410 на старт, а чужденците 

бяха 744, което е два пъти повече от миналата 

есен. Всички те бяха приветствани от десетки 

хиляди покрай трасето, което преминаваше през 

едни от най-красивите и зелени булеварди на 

столицата.

И тази година маратонът бе част от инициатива 

„София – Европейска столица на спорта“, а нови-

ят партньор Wizz Air дари на всеки стартирал в 

основните дисциплини по един еднократен ваучер 

на стойност 20 евро, който може да се използва 

в рамките на година за закупуване на самолетен 

билет до желана дестинация. Състезанието бе 

валидно както за държавно първенство, така и 

за финал в българската атлетическа верига под 

мотото „Бягането начин на живот“. 

Сред официалните лица, които дадоха старта с 

традиционната звукова сирена, бяха Красен Кра-

лев – министър на младежта и спорта, вицепре-

зидентите на БОК и легенди на спорта Йорданка 

Благоева и Любомир Ганев, Андрей Ковачев – евро-

депутат и президент на консултативната група 

на ACES Europe и др.

Кметът на София Йорданка Фандъкова връчи 

лавровия венец на големия шампион при мъжете. 

НАД 4400 УЧАСТНИЦИ  
В WIZZ AIR СОФИЯ МАРАТОН, 
ПАДНАХА И РЕКОРДИ
Тодор Шабански

В класическата дистанция на 42.195 км най-бърз 

се оказа Бармао Кипроно. Кениецът бе в лидер-

ската група, но усили темпото към 35-ия км, а 

преследвачът му Виталис Квемой от Уганда не 

издържа на атаката и остана назад, като дори 

преди финала бе изпреварен и от Ахмет Насеф. 

Стотина метра преди да финишира шампионът 

се подхлъзна и падна при завоя на Орлов мост, но 

това не му попречи да подобри с близо минута 

рекорда на трасето и да грабне допълнителния 

бонус от 500 евро. Единственият атлет с шанс 

за големия джакпот – мароканецът Абделади 

Тиар, колабира към 35-ия км и се отказа от над-

преварата. 

При жените битката бе още по-драматична 

и завърши с финален спринт, който доведе до 

спечелването на големия джакпот, предвиден за 

най-добро представяне във веригата маратонски 

бягания в България. Две кенийки – Рут Матебо и 

Коеч Чероно спореха рамо до рамо до последните 

два километра. В крайна сметка Матебо се оказа 

по-свежа и победи с нищожна преднина, което 

обаче й бе достатъчно да спечели супербонуса 

от 20 000 лв., тъй като вече имаше победа и 

трето място на маратоните във Варна и в 

Стара Загора тази година. Рекордът на трасето 

обаче при жените оцеля. Призьорите при мъже-

те и при жените получиха и ваучери от Wizz Air, а 

шампионите освен с премиите от по 8000 лв. си 

тръгнаха и с подарък по един бутиков велосипед 

от BMW. 

Първа от българките финишира Радосвета 

Симеонова (Добруджа), която с 2.46:10 ч. стана 

държавна шампионка, пред Анита Кръстева 

(Берое Ст З) 3.04:36, Милка Михайлова (Дунав Рс) 

3.19:14 и др. При мъжете първенец на страната 

е Димчо Мицов от „Рилски атлет” Самоков с 

2.26:42, следван от Илия Куцаров (Локомотив Сф 

– Никола Карапетров) 2.44:23, Александър Василев 

(Универсал) 2.46:02 и др.

В полумаратона на 21 км триумфираха кенийци, 

които окупираха челната тройка. Нелсон Черу-

тич грабна титлата с 1:05:58 ч., пред Бернард 

Китур 1.06:00, Гидеон Косгей 1.06:14 и др. При 

жените победата също бе за Кения – Кристине 
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Ойго е със злато с време 1:15.02 ч., следвана от 
Маринела Нинева (Дряново) 1.19:36, Мария Вражич 
(Хър) 1:23:48 и др.

В бягането на 10.5 км победи сръбкинята Оливера 
Йевтич 37:37 мин., следвана от Диляна Минкина 
(София) 39:44, Таня Димитрова (Пд) 40:07 мин. и 
др. При мъжете номер 1 бе Митко Ценов (Мездра) 
с 33:24, пред Стоян Владков (Дряново) 33:54, Иво 
Балабанов (Мездра) 34:01 и др.

Много емоции предизвика и масовият старт на 
3 км, в който се включиха повече от 1300 бегачи. 
Най-бързи сред тях бяха: Дева-Мария Георгиева, 
пред Елица Тодорова и Силвия Стефанова, а при 
момчетата пръв бе Ивайло Хаджиев, следван от 
Генчо Димитров и Иван Драгански.  

В награждаванията се включиха Татяна Георгие-
ва – председател на комисията за децата, мла-

дежта и спорта към Столична община, Владимир 
Гълъбов от Софийска вода, Анатоли Илиев – орг. 
секретар на София – Европейска столица на 
спорта, легендите на българската атлетика Ми-
хаил Желев и Евгени Игнатов, представители на 
спонсори и организатори на благотворителните 
инициативи. 

За първи път в Софийския маратон бе включена 
и 40-метрова паралелна скоростна отсечка, като 
целта на организаторите от VIVACOM бе всеки 
да почувства удовлетворение от скоростта, 
измерена с професионална техника. Край старт-
финала имаше много други предизвикателства, 
които провокираха хората да бъдат активни 
в този празничен ден – с правенето на лицеви 
опори, със скок на височината, от която Роналдо 
удря футболната топка с глава, с много забавни 
игри и викторини.

Отново благотворителни каузи

По традиция Софийският маратон е свързан 
с много благотворителни каузи. И сега покрай 
състезанието отново се събраха средства в 
полза на деца с различни специални нужди. Опера-
ция „Жълти стотинки“ на VIVACOM помагаше 
на деца с множествени увреждания, за които 
се полагат грижи в столичния дневен център 
„Център за Надежда“, като лица на кампанията 
са легендарният гимнастик, олимпийският 
медалист Йордан Йовчев и суперпопулярната 
певица Белослава. Наред с това и тази година 
бензиностанции ЕКО отново събраха средства 
за децата, болни от аутизъм, като всеки 
пробяган от техни служители километър се 
умножаваше в лева. Друга благотворителна 
кауза на организацията Running 4 those who can’t 
набра средства за закупуване на специализирани 
столове за децата, които не могат да бягат.

Организатори на Wizz Air София маратон са фон-
дация „София – Европейска столица на спорта“, 
Столична община, Министерството на младе-
жта и спорта, БОК, БФЛА.

Пак рекорден награден фонд 
от 60 000 лв., по 8 000 лв. за 
шампионите

Общият награден фонд и тази година бе впечат-
ляващ – над 60 000 лв. Победителите при мъже 
и при жените в класическия маратон получиха по 
8000 лв., подгласниците им по 4000 лв. и т. н. до 
10-то място – 400 лв. Наред с това сред всички, 
завършили масовото бягане на 3 км, бе разиграна 
томбола с 20 награди. Софийският маратон 
се осъществява и с любезното съдействие на 
VIVACOM, Софийска вода, ACICS, минерална вода 
Банкя, HerbaLife, Стройрент и др. Повечето 
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от тях наградиха призьорите и приветстваха 
участниците със свои представители при връч-
ването на наградите.

Огромен интерес предизвика специалната „Арка 
на победителя“, изградена в зоната на старт-
финала. През целия ден пред нея участниците 
и зрителите се снимаха за спомен и си правеха 
селфита със спортните звезди. Парични награди 
имаше и за всички призьори до 6-то място на 21 
км и на 10.5 км. Всеки стартирал получи рекламна 
тениска, а успешно завършилите основните 
дистанции бяха отличени с уникално красив медал 
със стилизирано изображение на Народния теа-
тър като спомен от участието в събитието.

ПРИЗЬОРИ WIZZ AIR СОФИЯ 
МАРАТОН 2017 

42.195 км

МЪЖЕ:

Бармао Кипроно (Кен) 2.14:47 ч. – рекорд на 
трасето

Ахмет Насеф (Маро) 2.17:27 ч. 

Виталис Квембой (Уга) 2.19:41 ч.

ЖЕНИ

Рут Матебо (Кен) 2.40:27 ч.

Коеч Чероно (Кен) 2.40 ч.
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Белчо Горанов, генерален секретар на Българския 
олимпийски комитет (БОК), бе избран за предсе-
дател на Юридическата и етичната комисия на 
Международната федерация по борба (UWW).

Изборът бе направен от Изпълнителното бюро 
на централата. 

Горанов е дългогодишен член на тази комисия 
и бивш състезател по борба. През последните 
години участва активно в решаването на едни 
от най-сложните казуси, свързани с този спорт. 
С негова помощ борбата запази и мястото си в 
програмата на Летните олимпийски игри.

Освен това Горанов ще действа и като първо-
инстанционен съдия по всички въпроси, свързани 
с нарушение на правилата на UWW, както и на 
антидопинговите правила.

Изборът на Белчо Горанов е поредното призна-
ние за авторитета на българската борба и на 
българския спорт. 

БЕЛЧО ГОРАНОВ ОГЛАВИ  
ВАЖНА КОМИСИЯ В СВЕТОНАТА БОРБА
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АЛМАНАХ 2017

Ноември
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ГЕНЕРАЛНА АСАМБЛЕЯ НА АНОК

От 1 до 3 ноември в Прага се проведе XXII-та 
Генерална асамблея на Асоциацията на национал-
ните олимпийски комитети /АНОК/ с участието 
на 205 олимпийски комитети. Най-голямото 
годишно събитие на асоциацията събра 1300 де-
легати, които изслушаха подробните доклади на 
организационните комитети на Олимпийските 
игри Пьонгчанг 2018, Токио 2020, Пекин 2022, Па-
риж 2024 и Лос Анжелис 2028, както и на Младеж-
ките олимпийски игри Буенос Айрес 2018 и Лозана 
2020. Континенталните асоциации на НОК също 
представиха своите доклади за дейността през 
изминалата година. АНОК се присъедини към МОК 
в одобрението към Организационния комитет на 
Пьонгчанг 2018 за постигнатия напредък и изра-
зи увереност, че ще бъдат безопасни и сигурни 
Игри.

Асамблеята приветства постигнатия напредък 
на Световните плажни игри на АНОК за създава-
не на устойчива и ефективна от гледна точка на 
разходите концепция в партньорство със Сан Ди-
его 2019 и международните федерации, което ще 
бъде от полза за олимпийското движение. АНОК 
одобрява продължаващите обсъждания на игрите 
с МОК и Световната асоциация на международ-

ните спортни федерации. Спортната програма и 
броят на спортистите, както и квалификацион-
ните критерии, са в процес на обсъждане. Очаква 
се включването на 15 спорта със 17 дисциплини, 
насочени предимно към младите спортисти и от-
разяващи автентичната плажна и урбанистична 
култура на Сан Диего. В своето емоционално 
изказване президентът на организационния ко-
митет Винсент Мъд сподели въодушевлението 
на жителите на града, представи за първи път 
емблемата и цялостната визуална презентация 
на плажните игри и потвърди включването на 
социалните и дигитални медии, за да достигнат 
игрите до младите хора от целия свят.

Асамблеята изрази своята подкрепа за МОК и 
неговия председател Томас Бах за напредъка, 
постигнат с Олимпийски дневен ред  2020. За-
щитата на чистите спортисти продължава да 
бъде основен приоритет за АНОК. Генералната 
асамблея напълно подкрепи напредъка в създава-
нето на независим орган за тестване и призо-
вава АНОК и континенталните асоциации да се 
присъединят към този орган като организатори 
на големи спортни събития, за да гарантират 
защитата на чистите спортисти.
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ЦЕНО ЦЕНОВ С ПРЕСТИЖНА 
ЕВРОПЕЙСКА НАГРАДА

46-та Годишна генерална асамблея на Евро-

пейските олимпийски комитети се проведе в 

хърватската столица Загреб на 24 и 25 ноември. 

Генералната асамблея избра нов Изпълнителен 

комитет на ЕОК от 16 души с мандат 2017  – 

2021  г. За президент на ЕОК бе избран Янец 

Коджиянчич /Словения/, за вицепрезидент Нилс 

Нигард от Дания. Рафаеле Паньоци от Италия бе 

преизбран за генерален секретар, а Кикис Лазапи-

дис от Кипър за ковчежник.

На откриването на Асамблеята официални гос-
ти бяха президентът на МОК д-р Томас Бах и 
президентът на АНОК шейх Ахмад ал Сабах ал 
Фахад. 

Президентът на МОК говори за възможностите 
и проблемите, пред които е изправено олимпий-
ското движение, и по-специално за опазването 
на чистите спортисти. Бах също говори и за 
процеса на избор на град домакин за Олимпийски 
зимни игри 2026. 

Следващите издания на Фестивала през 2019 г. 
ще се проведат в Сараево и Източно Сараево – 
зимният, а летният в Баку. Първоначално Летни-
ят фестивал през 2019 трябваше да се проведе в 
Минск, но след избирането му за домакин на Вто-
рите европейски игри, Баку прие домакинството 
на Летния фестивал. Домакини на Фестивала 
през 2021 г. ще бъдат: зимен – Вуокати, Финлан-
дия, и летен Кошице, Словакия.

По време на Асамблеята Цено Ценов, президент 
на Европейския съвет на Международната феде-
рация по борба (UWW) и вицепрезидент на UWW, 
председател на контролния съвет на Българския 
олимпийски комитет и изпълнителен директор 
на фондация „Български спорт“, бе удостоен с 
наградата „Лоурел“ на Европейските олимпийски 
комитети. Призът му се връчва за изключител-
ните заслуги в развитието на спорта като цяло 
и борбата, в частност в България, Европа и све-
та, както и за приноса му за разпространяване на 
олимпийските ценности.

Церемонията по връчване на престижното 
отличие се състоя на 25 ноември, а наградата 
му бе връчена от вицепрезидента на ЕОК Нилс 
Нигард. 

Цено Ценов е член на Европейския съвет на 
Международната федерация по борба, а по-късно 
и секретар на Европейския съвет в периода 
1978–1995. През 1995 г. е избран за президент на 
Европейския съвет на Световната федерация по 
борба, който пост заема и досега.

От 2002  г. е член на Бюрото, а от 2016-та 
вицепрезидент на Световната федерация по 
борба.

При три последователни зимни игри в градове, 
които трябваше да развият нови дисциплини за 
зимни спортове от нулата и да изградят съот-
ветната инфраструктура, този път МОК се 
надява да има кандидати с традиция в зимните 
спортове и със съществуващата инфраструк-
тура било то в Европа, било то в Азия или в 
Америка.

В течение на два дни делегатите от 50-те НОК 
от Европа изслушаха редица доклади от коми-
сиите на ЕОК и организационни комитети на 
минали и бъдещи олимпийски и континентални 
игри.

Един от акцентите в работата на Асамблеята 
бяха Вторите европейски игри, Минск 2019, кои-
то ще се проведат в столицата на Беларус от 
21 до 30 юни 2019 г. Очаква се всички 50 НОК да 
участват в Игрите с общо 4000 спортисти. 

В програмата са включени 15 спорта: стрелба с 
лък, лека атлетика, бадминтон, баскетбол 3х3, 
борба, бокс, кану-каяк, колоездене, гимнастика  
/спортна гимнастика, художествена гимнасти-
ка, акробатика, батут, аеробика/, джудо, карате, 
самбо, спортна стрелба, тенис на маса, плажен 
футбол. В десет от спортовете, които фигури-
рат и в програмата на Олимпийските игри Токио 
2020, ще може да се добива квалификация по 
време на състезанията от Европейските игри. 

Болшинството от спортните състезания ще се 
проведат на вече съществуващи спортни съоръ-
жения. Единствено реконструкциите на стадион 
„Динамо“ и залата за спортна стрелба ще бъдат 
готови през юни 2018 г. Селото за спортистите 
ще бъде в съществуващия студентски кампус, 
като реконструкцията ще завърши през април 
2019 г.

Пред делегатите беше представен заключител-
ният отчет на организаторите на Европейския 
младежки олимпийски фестивал Гьор 2017, Унга-
рия. ЕОК даде много висока оценка за цялостната 
организация на Фестивала. 
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Международният олимпийски комитет отличи 
президента на БФСки Цеко Минев с престижна-
та награда „Спорт без граници“. 

Трофеят е със социална насоченост и в кон-
кретния случай се присъжда за дейността по 
приобщаване на деца в риск към добиващата все 
по-голяма популярност инициатива „Научи се да 
караш ски“. През тази зима отново няколко хиля-
ди младежи участваха в проекта, а за първи път 
бяха включени и хора в неравностойно положение.

Призът на МОК бе връчен на Минев от генералния 
секретар на БОК Белчо Горанов, който изтъкна 
усилията, които полага БФСки, за да насърчи 
децата да спортуват. 

От своя страна президентът на БФСки бла-
годари за отличието. „Децата и младежите са 
постоянен приоритет в дейността на ски феде-
рацията, дано по-скоро да им предоставим една 
много по-модерна инфраструктура в планините, 

МОК ОТЛИЧИ ЦЕКО МИНЕВ С ПРЕСТИЖНАТА 
НАГРАДА „СПОРТ БЕЗ ГРАНИЦИ“

за да може повече млади българи да имат нормал-

ни условия за активен и здравословен начин на 

живот“, каза Минев и напомни колко много малки 

селища из страната са готови и имат желание да 

инвестират в локални зимни центрове по места.

Награждаването се състоя по време на съвместна 

пресконференция на Български олимпийски коми-

тет и на БФСки преди зимния сезон. На срещата 

с медиите присъстваха и двете големи звезди 

на България в сноуборда Александра Жекова и Ра-

дослав Янков, които разказаха за подготовката 

си за предстоящите през февруари Олимпийски 

зимни игри в Пьонгчанг. Белчо Горанов обяви, че 

вероятно страната ни ще участва с минимум 

20 спортисти.В много от спортовете през де-

кември и януари предстоят най-важните квали-

фикационни стартове за придобиване на квоти. 

„През 2018 г. приоритетите на БОК са Игрите 

в Пьонгчанг и Младежката лятна олимпиада през 

октомври в Буенос Айрес“, каза още Горанов.
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Григор Димитров е романтично настроен човек. 
Любимата му картина е „Целувката“ на Густав 
Климт. Или поне така бе допреди няколко години. 
Защото най-добрият български тенисист, кой-
то изпочупи всички национални рекорди в този 
спорт, вече е различен човек. 

Момчето от Хасково се превърна в истински про-
фесионалист, който упорито преследва мечти-
те. Стъпка по стъпка, като се опитва да забрави 
за мисълта, че притежава огромен талант, на 
практика може всичко в този спорт, но трябва 
да избира правилното оръжие според ситуацията 
на корта. 

Бавно и полека Григор се превърна в машина за по-
беди. Доказа го през миналия сезон. Трябва много 

време, за да се изброят успехите му през 2017 г. 

Епичен полуфинал срещу Рафаел Надал в откри-

тото на Австралия, за който още се говори и 

за който все още му задават въпроси, а сигурно 

половин България (е, не тази, която му завижда 

и пише хейтърски коментари във форумите) 

съжалява, че нашият е изпуснал испанеца. 

Малко по-късно дойде националната еуфория. 

София, зала „Арена Армеец“, пълни трибуни, 

Димитров играе у дома, а на всичкото отгоре и 

приятелката му Никол Шерцингер е в България 

и обикаля забележителностите. Титлата на Гри-

гор в столицата със сигурност е била най-сладка-

та в неговата кариера. Макар че не претендирам 

да съм човек, който може да влезе в главата на 

ГРИГОР ДИМИТРОВ – ЛОВЕЦ НА МЕЧТИ
Явор Геронтиев
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звездата и да разбере как точно се чувства той 
в определен момент. Но националните знамена, 
скандиранията и битката за автографи едва 
ли се забравят лесно. Е, Димитров едва ли знае 
каква битка за билети и пропуски (защото у нас 
повечето хора предпочитат да гледат нещо на 
аванта, вместо да си плащат) е падналата в дни-
те около неговите мачове. Падането на колене и 
целувката на корта означават много. 

Няколко месеца по-късно България отново бе пред 
телевизорите в късните часове. Първа титла на 
турнир от серията „Мастърс 1000“ (в Синсина-
ти) е повод за гордост за всеки тенисист. 

Започнах с мечтите на Григор. През ноември той 
осъществи поредната. Класира се за финалите 
на АТП в Лондон. А преди отказа да пътува за ан-
глийската столица като резерва, защото искаше 
да мери мускули с най-добрите по право, а не да 
чака някой да се откаже.

Да, в зала О2 Димитров извади огромен късмет и 
картинката се подреди прекрасно в негова полза. 
Но и той си свърши работата, защото няма как 
да станеш шампион, ако не излезеш на корта и не 
печелиш мачовете си.

Българин за първи път в историята е трети 
в световната ранглиста при мъжете. Подобно 
нещо бе постигнала единствено Мануела Ма-
леева. Но за Григор това не е достатъчно. Той 
знае, че е сред най-добрите, знае, че може да ги 
побеждава (е, с известни изключения), но иска 
още. И това е нормално за амбициозен човек, 
който е в подножието на върха. Но талантът 
от Хасково знае, че може повече. И иска да играе 
поне финал в „Големият шлем“. А защо и да не 
спечели титла? Апетитът идва с яденето. 
Димитров доказа, че се е научил да побеждава 
по грозен начин, когато не играе добре. Преди 
време Брад Гилбърт написа книга по въпроса. 
Когато вдигнеш купата, никой не пита как си я 
заслужил. Защо пък това да не се случи скоро и с 
Григор. Определено ще му приляга.
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Генералният секретар на БОК Белчо Горанов бе 
сред официалните гости по време на подписва-
нето на меморандум за сътрудничество между 
община Банско, Българската федерация по ски, 
фирмата концесионер „Юлен” АД и изпълнител-
ния вицепрезидент на организационния комитет 
на XXIV Зимни игри и заместник-кмет на китай-
ската столица Занг Джиандон г.

По препоръка на ФИС И МОК той и посланикът 
на най-многолюдната страна в света Н. Пр. Джан 
Хайджоу доведоха в курорт №1 шестчленна дър-
жавна делегация, която се запозна с организация-
та на скизоната като инфраструктура, както и 
с опита и успешните практики в управлението 
й не само като туристически център, но и като 
домакин на спортни състезания и събития от 
най-висок ранг. 

Споразумението предвижда 10-хилядно Банско да 
помага на 20-милионен Пекин за подготовката на 
Олимпиадата през 2022 г. Гостите първо дълго 
обикаляха пистите, после разгледаха църквата 
„Света Троица”, посетиха Иконната изложба и 
преди официалната част в общината опитаха 
греяно вино, българско сирене и бански старец 
в Обецановата механа. В края на деня те сами 
пожелаха да изпратят още през януари 2018 г. 
група, която да се включи като обучаваща се в 
работата на нашите екипи на Световната купа 
по сноуборд, както и това да бъде скрепено с 
официален документ.

Създаването на кадри за олимпиадата ще продъл-
жи и в следващите години, като се очаква дори 
и директно участие на специалисти от Банско 
и БФСки в изграждането и обработката на 

БАНСКО ПАРТНЬОР НА 
ОРГАНИЗАЦИОННИЯ КОМИТЕТ ПЕКИН 2022 
Тодор Шабански

съоръженията в Пекин. Припомняме, че шефът 
на досегашните 5 световни купи по ски тук – 
Валентин Стефанов, ще ръководи състезанията 
на Игрите в Китай, след като вече натрупа опит 
в Сочи през 2014 г., а през 2018 г. ще изпълнява 
същите функции и в Пьончанг. 

„Китай като мащаб е нещо почти необятно и 
трудно сравнимо с България и Банско, но в ски 
индустрията и зимния туризъм се развива в мо-
мента. На най-високо ниво в държавата е взето 
решение в следващите 4 – 5 години да се обучат 
300 млн. скиори. За тях трябва да се създаде и 
съответната инфраструктура, която липсва, и 
за нея ние можем да бъдем полезни. Освен това 
за Олимпиадата ще са им нужни над 2800 души 
подготвен персонал, час от които ще дойдат 
да трупат опит и знания на място”, заяви пред-
седателят на БФСки Цеко Минев. Той сподели, 

че видяното в Банско е надминало очакванията 
на гостите. „Ангажираните с подготовката 
на Олимпиадата оглеждат и други световни ку-
рорти в желанието си да открият най-добрите 
практики, за да не пропуснат и най-малкия детайл 
и да направят перфектното спортно събитие, 
защото знаете, че китайците са перфекцио-
нисти. При нас те веднага забелязаха например, 
че системата за изкуствен сняг е продукт на 
световния лидер „ТехноАлпин” и произвежда 
най-добрия като качество и количество сняг”, 
допълни Минев.

„Визитата е голямо признание за общината, 
за БФСки и за всичко, което се случи тук през 
последните години. Тя е резултат от високото 
ниво на световните събития, които се провеж-
дат в ски зоната. И Банско има всички основания 
да се гордее със себе си”, коментира генерал-
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ният секретар на Българския олимпийски коми-
тет Белчо Горанов.  Кметът Георги Икономов 
определи посещението като емблематично и 
начало на дългосрочно сътрудничество с Китай 
в областта на туризма. Всъщност основите за 
това бяха поставени още през февруари, кога-
то той посрещна за първи път в кабинета си 
посланик Джан Хайджоу. Сега Икономов призна, 
че е сериозно амбициран да работи за това само 
1% от бъдещите 300 млн. китайски скиори да 
изберат Банско за зимна ваканция. „Това ни 
е напълно достатъчно и е реално да се случи, 
след като днес зам.-кметът на Пекин лично се 
ангажира да лобира за нас и да ни рекламира като 
курорт. Договорихме и представянето на Бан-
ско на най-голямото международно изложение за 
зимни спортове там още следващата година”, 
каза Икономов. 

Заедно със зам.-кмета на Пекин под връх Тодорка 
бяха и Ю Дебин – генерален директор „Обслуж-
ване на игрите”, Ли Сен – зам.-директор „Общо 
планиране Пекин 2022”, и Пан Зиуеи – зам.-дирек-
тор „Международни отношения”. От българска 
страна присъства вицепрезидентът на БФСки 
Георги Бобев, а ски зоната ни бе представлявана 
от маркетинг директора на Юлен Иван Обрейков.  
Предложенията за ноу-хау и обмяна на опит, опи-
сани в Меморандума, са следните: обучение на ски 
и сноуборд учители с издаване на професионална 
диплома; образователна програма за обработка и 
поддържане на писти; програма за подготовка на 
писти за професионални състезания по алпийски 
ски; опит и умения в организирането на спортни 
събития с пълния комплект услуги; програма за 
организиране на зоните за фенове и за ВИП гос-
тите.
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Емоционална церемония и спиращ дъха спектакъл 

белязаха 75-ата годишнината на Национална 

спортна академия „Васил Левски“ и официалния 

старт на инициативата „София – Европейска 

столица на спорта”. Зала 1 на НДК се оказа тясна 

да побере всички желаещи да станат свидетели 

на грандиозното шоу, което бе кулминацията в 

честването на юбилея.

Аудиторията избухна в аплодисменти още в 

началото, когато водещата Християна Тодорова 

– едно от златните български момичета в ху-

дожествената гимнастика – покани на сцената 

олимпийски шампиони и медалисти, спомогнали 
София да получи престижната титла. Легендар-
ните спортисти бяха водени от Стефка Коста-
динова, председател на БОК, а сред официалните 
гости бяха още Ваня Колева – зам.-министър 
на младежта и спорта, проф. Пенчо Гешев – 
ректор на НСА, членовете на Изпълнителния 
борд на АCES Europe – асоциацията, определяща 
европейските градове и столица на спорта, пред-
ставители и кметове на досегашни европейски 
столици и българските градове на спорта, както 
и членове на управителния съвет на фондация 
„София – Европейска столица на спорта“.

СТЕФКА КОСТАДИНОВА 
ИЗВЕДЕ ЛЕГЕНДИ ЗА 75 г. НСА
Тодор Шабански

Всички те посрещнаха с овации знамето на Евро-
пейска столица на спорта, което бе връчено от 
президента на ACES Europe Джан Франческо Лупа-
тели в ръцете на Елен Герджиков, председател 
на Столичния общински съвет и председател на 
УС на фондация „София – Европейска столица на 
спорта.

Последваха кратки слова, като италианецът 
отбеляза огромната работа, свършена от екипа 
на София2018 в подготовката през последните 
3 години, и пожела успех през идната година. 
От своя страна Елен Герджиков благодари за 
признанието и обяви, че спортът за всички се 
превръща във все по-важен приоритет в дей-
ността на Столична община. „Виждаме колко 
много хора увлича инициативата и това ни за-
дължава да продължим дори и след 2018 г.“, каза 
още Герджиков. 

Деца в народни носии връчиха на всички офици-
ални гости на сцената по една червена роза от 
един от най–зелените и гостоприемни градове 
на Европа – София, вече и официално Европейска 
столица на спорта, а кратък видеоклип припомни 
с атрактивни кадри направеното досега през 
трите години подготовка.

След това завесата се вдигна за грандиозния 
спектакъл по случай 75-годишнината на НСА 
„Васил Левски“. Музика, визия, емоции, светлини, 
спиращи дъха каскади, танци и прецизни изпъл-
нения изпълниха огромната зала с настроение, 
а кулминацията бе излизането на олимпийски, 
световни и европейски шампиони и медалисти, ле-
гендарни състезатели, изписали със златни букви 
спортната история на България. В края на Галата 
зрителите в залата дълго аплодираха видяното, 
подготвено през последната една година от 
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творческия екип с ръководител пом.-ректорът на 

НСА проф. Кирил Андонов. НСА започна същински-

те тържества по юбилея по-рано през годината, 

програмата предвиждаше много значими събития, 

с които бе отбелязана годишнината: тържестве-

но събрание в НСА, международен научен конгрес 

„Приложни науки в спорта“ също в НСА и др. 

По-рано същия ден огромен интерес предизвика 

организираната от София – Европейска столица на 

спорта конференция на тема „Спортът за всички 

в големите градове“. Във форума в препълнената 

зала „Витоша“ на хотел „Маринела“ участваха 

председателят на София – Европейска столица 

на спорта 2018 и председател на столичния об-

щински съвет Елен Герджиков, президентът на 

ACES Europe Джан Франческо Лупатели, евродепу-

татът Андрей Ковачев, директорът на дирекция 

„Иновации, международно сътрудничество и 

спорт“ на Европейската комисия Антоанета Анге-

лова-Кръстева, заместник-генералният директор 

на генерална дирекция „Образование и култура“ 

на ЕК Йенс Ниманд-Кристенсен, ректорът на 

НСА „Васил Левски“ проф. Пенчо Гешев, кметът 

на Банско Георги Икономов и представители на 

други български и европейски градове, избрани за 

градове на спорта, специалисти от неправител-
ствени организации, учени, треньори и деятели. 
Пред над 100-те участници бяха представени 12 
презентации, като с голям интерес бе проследена 
тази на зам.-кмета на София д-р Тодор Чобанов.

Конференцията завърши с инициираната от 
София2018 дискусия около необходимостта 
от актуализация на Бялата книга на спорта, 
участващите се обединиха около мнението, че 
след приемането й преди десетина година са 
настъпили значителни промени в обществено-
икономическото развитие на континента.

Всички тези активности предхождаха офици-
алното коронясване на София като Европейска 
столица на спорта за 2018, което се състоя на 
6 декември, в Брюксел. Пред 400 души в залата 
на Европарламента кметът на София Йорданка 
Фандъкова придружена, от легендарните бъл-
гарски олимпийци Тереза Маринова, Екатерина 
Дафовска, Йордан Йовчев, от председателя на 
СОС Елен Герджиков и др., прие знамето и симво-
личната щафета от настоящата евростолица 
на континента Марсилия.
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На стилна церемония в Националната галерия 

„Двореца” Българският олимпийски комитет 

връчи своите награди заедно с годишните 

спортни Икари. Сред присъстващите бяха много 

олимпийски, световни и европейски медалисти, 

стотици заслужили спортисти, треньори и 

деятели, журналисти, представители на бизнеса 

и културата. Най-голямо внимание фокусираха 

призьорите, намерили място в тазгодишните 

номинации и класации за най-добри и запомнящи 

се постижения в спорта.

Големият Спортен Икар за 2017 г. бе присъден на 

Григор Димитров – победител в турнира на 8-те 

най-добри на АТП в Лондон, стигнал до номер 3 в 

световната ранглиста, победител в турнирите 

в Бризбейн, Синсинати и достигнал полуфинали-

те на Australian open. Тъй като той отсъстваше 

от церемонията, наградите му – уникалната 
пластика на художника Христо Христов и диплом, 
бяха връчени на неговата майка, която благодари 
за отличието и увери, че Григор оценява любовта 
на хората като изключителен стимул в предста-
вянето му като българин.

Много овации събраха момичетата от опреде-
ления за Отбор на годината национален тим по 
волейбол за жени до 23 години с треньор Тони 
Зетова, спечелили бронзов медал от Световно-
то първенство в Словения. Те бяха наградени от 
министъра на младежта и спорта Красен Кралев, 
който отбеляза радващите успехите при млади-
те, което дава добри надежди за бъдещето на 
българския спорт.

Министър Кралев бе награден от БОК с ме-
дал „Спортът за един мирен свят“ по повод 

БОК ВРЪЧИ СВОИТЕ НАГРАДИ  
ЗАЕДНО С ГОДИШНИТЕ СПОРТНИ ИКАРИ
Тодор Шабански

навършване на кръгла годишнина. Със същия 
медал бяха отличени Вера Маринова – спор-
тен журналист, за принос към отразяване на 
олимпийските игри и олимпийското движение и 
Боряна Тончева – спортен журналист, за принос 
към дейността на Националната олимпийска 
академия на БОК.

Първата трикратна световна шампионка по 
художествена гимнастика Мария Гигова бе 
наградена с „Почетен знак на БОК“ по повод 
навършване на кръгла годишнина и за приноса й 
в развитието на художествената гимнастика в 
България и по света.

Медал за „Олимпийска заслуга“ във връзка с кръг-
ли годишнини получиха легендите на българския 
спорт Иван Лебанов, Николай Бухалов, Илиян 
Недков и Стефан Георгиев, със златна значка 
бяха отличени други известни спортисти, сред 

които медалистите и техните треньори от 
последните европейски младежки олимпийски 
фестивали. Първият ни олимпийски медалист в 
зимните спортове Иван Лебанов получи и Спе-
циален приз за благородна постъпка, връчен му 
от председателя на Българската параолимпийска 
асоциация Илия Лалов.

Призът „Надежда Лекарска“ за етика, олим-
пийско образование и възпитание бе връчен на 
генералния секретар на БОК и лектор в Нацио-
налната олимпийска академия Белчо Горанов за 
принос в дейността на Олимпийската академия 
и разпространяване на олимпийските ценности. 
Наградата бе връчена лично от Симеон Лекарски.

В края на церемонията председателят на фонда-
ция Български спорт Николай Божинов честити 
на наградените и пожела весели коледни и нового-
дишни празници на присъстващите.
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НАГРАДИ НА БОК

Ето пълният списък на тези, които бяха отличе-
ни от БОК:

Красен Кралев – министър на младежта и спор-
та с медал „Спортът за един мирен свят“ по 
повод навършване на кръгла годишнина.

Мария Гигова – първата трикратна световна 
шампионка по художествена гимнастика, за при-
нос за развитието на художествената гимнас-
тика в България и света с Почетен знак на БОК 
по повод навършване на кръгла годишнина.

Вера Маринова – изтъкнат спортен журналист 
с медал „Спортът за един мирен свят“, за принос 
към отразяване на олимпийските игри и олимпий-

ското движение, по повод навършване на кръгла 
годишнина.

Боряна Тончева – спортен журналист, с медал 
„Спортът за един мирен свят“, за принос към 
дейността на Националната олимпийска акаде-
мия на БОК.

Иван Лебанов – бронзов медал от Олимпийски-
те игри Лейк-Плесид 1980, ски бягане, с медал за 
„Олимпийска заслуга“ по повод навършване на 
кръгла годишнина.

Александър Миланов – изпълнителен дирек-
тор на БМВ България, с плакет на БОК, със 
признателност за дългогодишното успешно 
партньорство.

Партньор на Българския 
олимпийски комитет

02 973 3756, 02 973 3107 – централа, 02 973 3415 – пласмент, факс: 02 971 9566 
e-mail: biogame.biz@gmail.com, www.biogame.biz



167166 

Николай Бухалов – двукратен олимпийски шам-
пион от Олимпийските игри Барселона (1992) и 
бронзов медал от игрите Сеул 1988, кану каяк, с 
медал за „Олимпийска заслуга“ по повод навърш-
ване на кръгла годишнина.

Илиян Недков – бронзов медал от Олимпийските 
игри Москва 1980, джудо, с медал за „Олимпийска 
заслуга“ по повод навършване на кръгла годишнина.

Стефан Георгиев – двукратен бронзов меда-
лист (Мюнхен 72, Монреал 76), борба кл. стил, с 
медал за „Олимпийска заслуга“, по повод навърш-
ване на кръгла годишнина.

Георги Стоянов – участник в Олимпийските 
игри (Мексико 1968, Мюнхен 1972), модерен пето-
бой, с златна значка на БОК по повод навършване 
на кръгла годишнина.

Валентин Андреев – бронзов медал от Европей-
ския младежкия олимпийски фестивал Гьор 2017, 
лека атлетика, златна значка на БОК.

Андриян Андреев – треньор на Валентин Андре-
ев, със златна значка на БОК.

Дейвид-Джъстъс Хъдълстон – бронзов медал 
от Европейския младежки олимпийски фестивал 
Гьор 2017, спортна гимнастика, златна значка на 
БОК.

Дамян Игнатов – треньор на Дейвид-Джъстъс 
Хъдълстон, със златна значка на БОК.

Белчо Горанов – генерален секретар на БОК, 
лектор на Националната олимпийска академия – за 
принос в дейността на Олимпийската академия 
и разпространяване на олимпийските ценности 
с приз „Надежда Лекарска” за етика, олимпийско 
образование и възпитание.

СПОРТНИ ИКАРИ

Ето за кого даде своите гласове журито на 
фондация „Български спорт” при определяне на 
носителите на престижните призове в отделни-
те категории „Спортен Икар” за 2017 г.

Големият „Спортен Икар” за Постижение 
на годината се присъжда на:

Григор Димитров – победител в турнира 
на 8-те най-добри на АТП в Лондон, стигнал до 
номер 3 в световната ранглиста, победител в 
турнирите в Бризбейн, Синсинати, достигнал 
полуфиналите на Australian open.

Категория „Млад и талантлив спортист”:

Йоана Илиева (16  г., фехтовка) – носител на 
Европейската купа на сабя за кадети, сребърен 
медал от Европейско първенство за кадети в 
Пловдив.

За „Шампионско дълголетие”:

Станимир Беломъжев (ски ориентиране) – 
световен шампион за мъже на средна дистанция, 
бронзов медал от Европейско първенство, две 
победи в Световната купа за 2017 година.

За „Отбор на годината”:

Национален отбор по волейбол за жени до 
23 години с треньор Тони Зетова – бронзов 
медал от Световното първенство в Словения.

Категория „Феърплей”:

Мартин Живков (лека атлетика, Академик 
София) – дарил бронзовия си медал на 400 метра 
от републиканското първенство за юноши млад-
ша възраст на своя съперник Любослав Еленков, 
декласиран за влизане в чужд коридор. Според 
Живков, Еленков е бил по-добрият атлет не само 
на това състезание, но и през годината и в знак 
на признание и уважение след награждаването му 
връчва своя медал.

Специални награди на УС на фондация „Бъл-
гарски спорт”:

Радослав Янков (сноуборд), Борис Йотов 
(гребане), Лиляна Георгиева (лека атлетика), 
Александра Начева (лека атлетика), Мария 
Йовкова (тенис на маса), Мирослава Минчева 
(спортна стрелба).
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Близо 600 деца получиха награди и отличия по 
време на Коледния спортен празник „Да подкре-
пим колективните спортове“, състоял се в зала 
„Арена Армеец”. Организаторите на събитието 
от фондация „София – Европейска столица на 
спорта“, Столична община и БОК бяха осигурили 
тениски, сувенири и други предметни награди, 
като всеки малчуган си тръгна с подарък в наве-
черието на новогодишните и коледни празници. 
Турнирът се провежда за четвърта поредна го-
дина и отговаря на нарасналия интерес на децата 
на София към колективните спортове, за които 
работят няколко специализирани школи. 

БОК И СОФИЯ 2018  
ЗАРАДВАХА ДЕЦА НА КОЛЕДЕН ПРАЗНИК
Тодор Шабански

 В състезанията участваха младежи от 8 училища 
и няколко спортни клуба. Събитието включваше 
демонстрации и двубои по едни от най-популяр-
ните и обичани от младите хора спортове: во-
лейбол, футбол, баскетбол и др. Победител във 
футбола (родени 2004 г.) бе отборът на Левски 
(Чепинци), надделял с дузпи над Надежда (Добро-
славци), след като редовното време завърши 
2:2. При баскетболистите (родени 1999-2000  г.) 
шампиони са играчите на „Спортни таланти“, 
победили в решителната среща тима на Славия 
с 6 т. разлика. 
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В останалите спортове водещи бяха демон-
страциите, а празникът завърши със спиращите 
дъха изпълнения на младите таекуондисти от 
националния отбор. Те представиха част от 
шоуто, пленило наскоро публиката по време на 
Световното първенство в Южна Корея, където 
България заслужи бронз.

Децата бяха поздравени от генералния секретар 
на БОК Белчо Горанов и от Анатоли Илиев – ор-
ганизационен секретар на „София – Европейска 
столица на спорта” и член на Управителния борд 
на ACES EUROPE. „Столична община се стреми 
да предостави повече условия и възможности за 
спорт на всеки жител и гост на града. Името на 
този празник е свързано с желанието да подкре-
пим колективните спортове, които стават все 
по-популярни в градска среда. Обичайте спорта, 
следващата година отново ще сме заедно със 
София2018 и с още много надпревари, турнири и 
фестивали,“ каза Илиев, като пожела на децата 

и техните близки весели коледни празници, много 

здраве, щастие и победи през новата година. 

От миналата година Столична община стар-

тира програма, с която подпомага финансово 

софийските клубове с директно финансиране 

от 400 000 лв. За следващата 2018 тази сума се 

удвоява по предложение на кмета Йорданка Фан-

дъкова. Тези средства ще бъдат предоставени 

предимно за детските школи в най-популярните 

спортове на столичните клубове. От тях 70% 

бяха за подпомагане на колективни спортове при 

максимален грант 40 000 лв.

Празникът в зала „Арена Армеец” бе от богата 

програма на София – Европейска столица на спор-

та и бе последен от календара за 2017  г. През 

третата година от подготовката, инициатива-

та достигна до над 615 000 участници, зрители и 

гости на отделните спортни фестивали, състе-

зания и празници.
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